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Minden jelensége az anyagi létnek a változás és 
a múlandóság sorsát szenvedi, csak a lelki élet tör­
vénye örök. E törvény első parancsa az, hogy hinni 
kell s aki nem veti magát a nagy’ parancs alá, az 
vagy salakja vagy boldogtalanja a társadalomnak. 
Vannak posványbán fetrengő vagy kopár hegyek or­
main dacos elkülönödésben élő lelkek, amelyek szá­
mára nem született meg a Jézus. Ez azt jelenti, hogy 

a megtisztulás és megnyugvás szentelt érzései sem 
fognak számukra megszületni soha. E földi siralom­
völgy szomorú rabjai ők.

Mi, akik évről-évre várjuk a kis Jézus születése 
napját, a lelkünket felemelő ünnepi érzéseket semmi­
féle földi értékéit nem adnánk oda. Jövel hát kis Jé­
zus nekünk, aki hiszünk benned. S töltsd el lelkün­
ket a hit és a remény szomjazott isteni vigaszával.

A Megváltó születése.
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Vigaszra szorul most a sorssujtóttá magyar 
nép jobban, mint valaha, mert nemzetének hatalma 
letört, jóléte lehanyatlott s a nagy magyar csalad 
milliónyi tagja a gond és szükség sziklaszirtjei kö­
zött ütődik, kopódik. Az elszegényedett csaladok 
drámája zajlik le közöttünk. Egymást vádoljuk a 
sors csapásai miatt, mindenki igyekszik továbbtolm 
a nyakába zudult bajokat; senki se akarja vinni az 
ínség keresztjét s ha élelmeseket lát, akik kivonják 
magukat a nemzet kálvária járásából, , felháborog 
még a szelidebb szivekben is a keserűség éizése s 
ettől kél életre a sárga irigység és a vörös gyűlölet. 
A szegénység átka az, hogy viszályokat teremt, meg­
fertőzi a testvériesség és az emberiesség érzéseit s 
az anyagias harc végül a legszebb eszményeket is 
kiöli

Farkascsordává változna az Isten képére terem­
tett ember, ha a harangszó olykor nem hívná az Ur 
színe elé, ahol elvesztett lelkét ismét megtalálja. Es 
ha már a harangszó se hatol fülünkhöz a napi élet 
zaján át, itt van a karácsony, a világ legnagyobb 
eseményének kürt jele, amely a Jézus születését, a 
Megváltó eljövetelét hirdeti a kétségbemerült tel­
keknek. ó, mily jól esik ilyenkor a meggyötört em­
bernek ismét gyermekké lenni, leborulni a jászolböl­
cső fenséges emléke előtt s felsóhajtani az ég felé: 
„Hiszek, Uram, hiszek a Te megváltó jóságodban!‘‘

Ezzel a lebomlással lelked az ég és föld közötti 
nagy utat teszi meg s megnyugtatva, megjavulva 
tér vissza, úgy, hogy ismét befogadhatja a szeretet 
és a béke magvait. Megbocsátásra hajlik az, aki meg­
szerezte a hit balzsamát; az Istennel való elszámolás 
tudata elnézésre, részvétre, jóságra serkenti ember­
társai irányában s a kiengesztelődés érzésével aján­
dékozza meg mindazokat, akiket Jézus születésének 
emlékünnepe megihletett. így válik a karácsony a 
béke és szeretet forrásává és az emezek boldogító 
eszméjévé.

Azért hívunk benneteket, szegényeket és gazda­
gokat, megalázottakat és kevélyeket: gyertek a Jé­
zus bölcsőjéhez s merítsetek a hit erejéből egymás 
iránt megértést, jóságot s szeretetet, mert bizony 
mondom, hogy ezek nélkül nem éri meg a földi élet 
a vele való fáradságot ’

Az Országos Mezőgazdasági

Az Országos Mezőgazdaj<ági Kamara november hó 15-én, 
szombaton délelőtt tartotta meg Budapesten ezévi rendes köz­
gyűlését, melyen mezőgazdasági életünknek valamennyi ténye­
zője megjelent A közgyűlést Sámik József felsőházi tag nyitotta 
meg és beszédében megállapította, hogy a kamarák közös szer­
vezeteiben a gazdatársadalom minden rétege és minden osztálya 
egymásra talált és közösen keresi a módokat, hogyan lehetne a 
magyar mezőgazdasági termelés sorsát jobbra fordítani.

Ezután Mayer János földmivelésügyi miniszter mondott be- 
azédet.

— A mezőgazdasági kamarai intézmény leküzdötte a kezdet 
nehézségeit — mondotta többek között — és bebizonyította, 
hogy hézagpótló és nélkülözhetetlen intézmény. A mezőgazdasági 
kamarák körébe tartozik minden, ami a mezőgazdasági terme­
lést, értékesítést és kormányzatot illeti. A mezőgazdasági kamara 
a termelés háziorvosa, amely állandóan a m-ezőgazdaság pulzu- 

tartja a kezét és nem szabad megtörténnie, hogy a mező­
gazdaság bármely vonatkozásában olyasmi merüljön fel, mely 
elkerülhetné a kamara figyelmét A kamaráknak nem szabad 
kWm osztályérdekeket képviselő intézményeknek lenniük. És 
eddig is az volt a legnagyobb érdemük, hogy a törvénynek «et 
a Szándékát sikeresen megvalósították.

A miniszter lelkes éljenzéssel fogadott szavai után Purgly 
Emil főispán és Szijj Bálint biztosították a földmlveiésügyí mi­
nisztert a gazdák támogatásáról.

Mayer János földmivelésügyi miniszter nyomban válaszolt 
a felszólalásokra. Csak rosszakaratú félremagyarázás nyomán 
történt — mondotta — hogy az OMGE közgyűlésén elmondott 
beszédem miatt a sajtóban és a parlamentben interpellációk fór 
májában támadás indult ellenem. Mi gazdák tudjuk, hogy’ a szó 
lid kereskedelem mit jelent az országnak. A kereskedelem nem 
csak a kereskedelemé, hanem a- gaz dal ársa dalomé is és az egész 
országé. Éppen ezért védjük a kereskedelem jó hírnevét és nem 
is akarjuk bántani. Ezek a félremagyarázások nem tántorítanak 
el attól a határozott álláspontomtól, hogy ott, ahol a gazdatár­
sadalom és a mezőgazdaság érdekében kijelentéseket kell ten­
nem, kijelentéseket ne tegyek, tekintet nélkül arra, hogy vala­
kink tetszenek-e, vagy sem.

Most Koős Mihály, a kamara igazgatója, ismertette a ka­
mara álláspontját a kartelkérdés szabályozása tárgyában. A 
gazdatársadalom törekvései az export felé irányulnak és hogy’ 
a magyar termények a mai világpiaci árak mellett nem tudnak 
úgy hódítani a külföldön, mint ahogy’ kellene, annak a tulmagas 
termelési költség az oka. A termelési költségek magas voltát pe­
dig a kartelek árdrágító törekvései idézik elő. Amikor a gazda­
társadalom a kartelkérdés napirendre tűzését kéri, azoknak a 
visszaéléseknek megszüntetését kívánja, amelyek megakadályoz­
zák, hogy a mezőgazdaságban a termelési költségek olyan ala­
csonyra apadjanak, amelyek mellett a mezőgazdaság verseny - 
képesen tud termelni'. Az összes kamarák egyhangú határozatá­
nak megfelelően határozati Javaslatot terjeszt elő, amelyben az 
Országos Mezőgazdasági Kamara arra kéri a kormányt, hogy a 
kartelkérdés szabályozásáról sürgős törvényjavaslatot terjesszen 
a. törvényhozás elé.

Ezután Búd János gazdasági miniszter szólalt fel nagy ér­
deklődés közepette. Kereskedelem és mezőgazdaság egymásra 
van utalva — mondotta — és ml nem is kívánunk mást, mint 
hogy a kereskedelem úgy kapcsolódjék bele a gazdasági éleibe, 
ahogy az ország és a nemzet egyetemes érdeke megköveteli. 
Nem hiszem, hogy* ellentétes lehet a felfogás arra nézve, hogy 
iparunkra szükségünk van. Meg kell azonban minden erőfeszí­
tést tennünk a mezőgazdaság érdekében, hogy a termelést foko/z- 
hassuk, akár a kihasználatlan területek kihasználásával, akár 
uj területek feltárásával. A Duna—Tisza között például 120.000 
katasztrális hold áll műveletlenül. Minden erőfeszítést meg kell 
tenni abban az irányban is, hogy a szikes területek javarészét 
oké alá vegyük. A kopár területek erdősítésével újabb 400.000 
holdat tehetünk termőtalajjá és a kerti termelés átszervezésével 
ős a világpiachoz való alkalmazásával újból ezerszámra foglalkoz­
tathatjuk a munkáskezeket Itt állnak előttünk a kisemberek, 
akik megkapták a maguk földjeiket, de nem tudják azokat kellő­
képpen megmunkálni. Az én nézetem szerint, ezeknek is a hónuk 
alá kell nyúlni

— Az egész gazdasági termelésünknek ujravaló megszerve­
zése szükséges. Termelésünket át kell szervesüli a világpiac igé­
nyeinek megfelelően. A földmivelésügyi miniszter ur erősen pro- 
grammjába vette, hogy megvalósítja mindazt, amit tennünk 
kell s valljuk be nyíltan és őszintén, sok tennivalónk van. Én, 
mint gazdasági miniszter, csak azért szólalok fel, hogy propa­
gandát csináljak ezeknek a gondolatoknak, amelyeknek el kell 
jutni az utolsó faluig. Ez a legszebb feladata a mezőgazdasági 
kamaráknak és a Faluszövetségnek. Meg kell szervezni az át- 
organizáldst mentül alaposabban, mert csak igy juthatunk első­
nek célhoz a világpiacon.

A gazdasági miniszter beszéde után Bénult István, a Nem­
zeti Bank alelnöke, foglalkozott a kartelek kérdésével. A kar­
telek nemzetközi alakulatok. Nincs tehát más megoldás, mint 
hogy a gazdák és a gazdatársadalom kartelellenes fellépését 
ugyancsak nemzetközileg kell megszervezni. Azt Indítványozza, 
hogy* a kamara vezetősége ismertesse a magyar állásfoglalást 
az egyes országok agrártársadalmával, hasonló testületéivel e 
vezetőikkel és kérjék a támogatásukat.

A kartelkérdéshez még Lits Ferenc, Szőrözd Rlchárd éB 
fítaub Elemér szólalt fel, majd Koós Mihály beterjesztette a 
kamara költségvetését és javasolta a kertgazdasági szakosztály 
felállítását, amit a közgyűlés elfogadott
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„Tovább tűrni nem tudó II

^ogy a mezőgazdaság ^áííérbe sxorulf”
Mayer János nagy beszéde az Omge közgyűlésen.

December hó 9-én, vasárnap délelőtt tartotta Somssich 
László gróf elnöklésével az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen megjelentek: 
Mayer János földmivelésügyi miniszter, Darányi Kálmán ál­
lamtitkár, Schandl Károly, az OKH vezérigazgatója, Iialogli 
Elemér, Purgly Emil, Jeszenszky Pál, Láng József, Marschall 
Ferenc dr., Ivády Béla, Szilassy Zoltán, Czobor László, Koós 
Mihály, Bernát István, Magyar Kázmér, Teleki József gróf, 
Dömötör László dr., Meskó Pál, Schandl József dr. s még so­
kan mások.

Somssich László gróf elnöki megnyitójában összehasonlí­
totta mezőgazdaságunk jelenlegi helyzetét a tavalyi állapot­
tal és rámutatott arra, hogy az idén rosszabbodtak a viszo­
nyok, mert a terményárak csökkenése mellett még azok a ne­
hézségek is fennállónak, amelyek csaknem lehetetlenné teszik 
a kivitelt. Minden áron arra kell tehát törekedni, hogy a ter­
melőt és a fogyasztót közelebb hozzuk egymáshoz és mindent 
el kell követni, hogy biztosítsuk a kivitel utján való értékesí­
tést. Annyival is inkább, mert a mezőgazdaság el van adósodva, 
teljesen pénz nélkül áll, ez a pénztelenség pedig érezteti hatá­
sát az iparban és kereskedelemben is.

jam, összerázzuk, akkor mindig a mezőgazdaság kerül hát­
térbe a másik rovására. Én ezt tovább tűrni nem tudom. Éppen 
azért helyezkedtem arra az álláspontra, hogy ezt a kérdést én 
akarom a saját tárcám keretében lebonyolítani és nem akarom.

I
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Mayer János beszéde.
Ezután Mayer János földmivelésügyi miniszter állott fel 

szólásra. Nagyszabású beszédében megállapította, hogy a 
gazdaközönség ne várjon mindent a kormánytól, mert nagyon 
téves az a politika, amely minden baj kút forrását a kormány­
ban keresi. Ahol rendezett gazdasági viszonyok vannak, ott 
könnyű a kormány helyzete, minket azonban egy elvesztett 
háború és egy világraszóló igazságtalanság gonoszsága meg­
fosztott a gazdasági fejlődés feltételeitől.

— Józan pénzügyi, gazdasági, termelési és értékesítési 
politikára van tehát szükség és az ország legfőbb jövedelmi 
forrását képező mezőgazdaság jövedelmezőségét biztosítani 
kell. Hiába ontja a magyar föld terményeit, ha azokat nem 
tudjuk értékesíteni.

A miniszter ezután részletesen ismertette külkereskedelmi
mérlegünk különböző adatait, melyek sezrint a múlt éviién 
millió pengő hiányunk volt. (Ennyivel több volt a behozatalunk 
a kivitelünknél.) Többek között milliókat költöttünk külföldi 
cikkekre és déli gyű möl csők re, 
minden gyümölcse között első

— Ha azt akarjuk, hogy 
kormány áldozatok elől sem 
többtermelésről akarunk beszélni és a mezőgazdasági fejlesz­
tésre akarunk gondot fordítani, elsősorban az értékesítés prob­
lémáját kell megoldani. Ezt azonban olyan szaktudása embe­
rekre kell bízni, akik a termelést kiviteli és üzleti szempon­
tokból egyaránt jól ismerik. Mi nem tehetjük ki magunkat an­
nak, hogy amikor az ipart és a kereskedelmet, hogy úgy mond-

holotta mi gyümölcsünk a világ 
helyen áll. Majd igy folytatta : 

a termelési csődöt elkerüljük, 
térhet ki.

a

a
Mindenekelőtt, ha
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hogy alárendelt szerepük legyen a mezőgazdasági termények­
nek, mikor azok az egész kiviteli forgalomnak 85 százalékát 
teszik ki.

— Megnyugtatom a közgyűlést és megnyugtatom a gazda­
társadalmat, hogy minden tekintetben a legnagyobb körülte­
kintéssel fogok eljárni. Meg akarom szervezni a belső terme­
lést, a minőség és márkázás kérdését, elsőrangú hírszolgálati 
hálózatot kívánok kiépíteni a termelés és a kivitel szempont- 
jából és ezportirodát akarok felállítani, amelyen keresztül le- 
bonyolitódik a külföldi forgalom. Erős a reményem, hoev egy 
év leforgása alatt kivitelünk képe teljesen megváltozik . Nen' 
akarom a kereskedelmet bántani, elég nehéz annak a helyzete 
a tőkeszegénység miatt, de sok tekintetben a kereskedők ne­
hézkessége és szervezetlensége okozza, hogy kereskedelmi mér­
legünk ilyen passzív képet mutat. Már pedig nem az állam 
feladata, hogy exportüzleteket kössön. És az én minisztéri­
umom nem arra van berendezve, hogy kiviteli üzleteket bo­
nyolítson le. Én adminisztrálok és kormányzók, de ha minden 
megáll és nincs, aki vigye a dolgokat, akkor a kormány nem 
nézheti ölbetett kézzel ezt a helyzetet és hozzá kell nyúlni a 
kérdéshez. A külföldi piac megszerzése terén kizárólag szolid, 
alapon lehet csak mozogni. Ezt tudomásul keli venni. Csak 
igy tudunk i>oziciót szerezni és megtartani.

Lelkes éljenzéssel fogadták a miniszter szavait, majd 
Somssich László gróf köszönte meg a miniszter beszédét és biz­
tosította arról, hogy mindenkor számíthat az egész gazdaközön­
ség támogatására.

Ezután Mutschenbachcr Emil dr. igazgató bemutatta az 
igazagtóválasztmány jelentését az egyesület működéséről. 
Balogh Elemér köszönetét mondott Hadik .János grófnak azért 
a munkásságért, melyet a magyar agrártársadalom érdekében 
kifejtett. Somssich László gróf megköszönte a bizalmat, amely- 
lyel a közgyűlés vele szemben viseltetik és azt hangoztatta, 
hogy minden erejével és tehetségével a gazdatársadalom érde­
kében dolgozik továbbra is. Végül FF •* Árpád a kartellek 
rnegrendszabályozása érdekéién terjesztett elő Indítványt.

Á Károlyl-emlíklakoma.
▲ közgyűlés után a Gazdasági Egyesületek Országos Szö­

vetségének nagygyűlése zajlott le, ezután pedig a megjelentek 
a Szent Gellért-szálló márványtermében a Károlyi Sándor 
gróf emléklakomára jöttek össze. Az ebéden Mayer János 
földmivelésügyi miniszter kezében a Károlyi-emlékserleggel ün­
nepi bestédet mondott.
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SároMli leányok ?. Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének tiz 
éves jubileumi ünnepén.

— Károlyi Sándor gróf — mondotta többek között a mi- 
n szter — épp úgy. mint gróf Széchenyi István az igazi, bol­
dog Magyarország megépítését tűzte ki életcéljául. I>e mig 
Széchenyi István elsősorban külföldi és főúri összeköt tetőseit 
használta fel. hogy a régi Magyarországból újat alkosson, ad­
dig Károlyi Sándor a kisemberek sorsának javítására keresett 
nemzetfenntartó eszméi inogvalósitásához munkatársakat és a 
széles néprőt egeket igyekezett az épitőmunka részeseivé tenni.

— Az ország különböző részein megtett útja az agrárde- 
mokráeia felé terelte figyelmét. Panaszkodó cselédek és job- 
hágysorban sínylődő kisgazdák ezreivel találkozott és vállalko­
zott bajaik orvoslására. Tízmillió forint az az összeg, amit 
Károlyi Sándor gróf játékonycélra fordított, anélkül, hogy ne­
rcről emlití.'; történt volna. Ebben az időben Károlyi Sándor 
gróf egyik legelső és legkiválóbb munkatársa: fíernát István 
feltűnést keltő könyvében mutatott rá. hogy Magyarországon 
i-tntt p)—50 ezer kisbirtok kerül dobra. A földindulás számba 
menő birtok változásokat a hitel- és áruuzsora idézte elő. S 
akkor állt oda Károlyi Sándor gróf, hogy a társadalmi szer­
vezkedést vesse oda gátul ennek a nemzetpusztitó veszedelem­
nek.

- En is ifjú koromban álltam be Károlyi Sándor gróf 
munkatársai közé. Tanúságot tehetek arról, hogy Károlyi Sán­
dor szövetkezeti mozgalma felrázta és felébresztette a kisgaz­
dák millióit. Ma sem tudunk akarni többet az ország
érdekében, mint amennyit Károlyi Sándor gróf három évtized- 
d l ezelőtt kiránt. Károlyi Sándor emlékét felújítva, erősítsük 
meg nemzetünk életéhez való hitünket s az élethez való aka­
rásunkat. Alkotásai hirdetik halhatatlanságát és milliók imája 
őrzi áldott emlékét: vajha sok követőre akadna!

Viharos lelkesedés és taps fogadta a miniszter magasan 
szárnyaló beszédét, mely után a megjelentek ünnepi hangulat­
ban oszlottak széjjel.

jövője

Felavatták a Gabona- 
és Lisztkisérleti Állomást11

Mayer János földmivelésügyi miniszter november hó 12-én, 
szerdán délelőtt ünnepélyes keretek között adta át rendelteté­
sének a fővárosban létesített Gabona- és Lisztkisérleti Állomást. 
A felayatóünnepólyen megjelent Herrmanri Miksa kereskede- 
iou> ig\ t miniszter, lerfy Béla nyugalmazott közélelmezési mi- 
lü^zn-r. Jakab Oszkár pénzügyminiszteri helyettes államtitkár. 
>n/.-drx Elemér, Koós Mihály, az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara igazgatója. lie^enyey Ferenc, a Vidéki Malomiparosok 
országos Egyesülete igazgatója, valamint a gazdatársadalom. 
;i malom- és sütőipari érdekeltségek számos képviselője.

>tamond Eiek műegyetemi tanár, az Országos Chémíai In- 
lezet ma.zgatoja. üdvözölte a megjelenteket, majd Moj/er János 
toldmivelésugyi miniszter tartotta meg felavató beszédét

A magyar iiszr legközvetlenebb fogyasztópiacain is ver- 
' lneS — mondotta a miniszter — s ez mind élesebbé 

■ab., azóta, amióta minden állam, különösen pedig Amerika 

minden eszközzel támogatja liszt-exportját. Ebben a verseny­
ben nekünk nem szabad visszamaradni, mivel hazánk termeli a 
legkitűnőbb búzát és malmai technikailag kitünően vannak be­
rendezve az őrlésre. Versenyképességünk fenntartása, sőt foko­
zása lesz az uj intézet hivatása, amely kísérleti malmában és 
kísérleti sütödéjében szerzett tapasztalataival eldönti azt is, 
hogy mennyiben honosíthatjuk meg a külföldön bevált egyes 
eljárásokat,* amelyeket állítólag ott a lisztek vizmentesitésére 
sikerrel alkalmaztak. Különleges rendeltetés vár még az állo­
másra a magyar malomtechnikusoknak és malomvegyészeknek 
szakszerit kiképzésében. Legfontosabb és legsürgősebb feladata 
az uj magyar búzámi nőségi. térkép megszerkesztése, hogy tud­
juk. hogy az ország mely részén milyen búza fajtát kell ter­
melni. Abban a reményben, hogy az uj intézet hazánk termelési 
és közgazdasági viszonyainak fejlődéséhez nagyban hozzá fog 
járulni, a Gabona- és Lisztkisérleti Állomást ezennel átadom 
ren dél t etéséne k.

Ezután Hankóczy Jenő, a Lisztkisérleti Állomás igazga­
tója ismertette az állomás feladatait, majd Herrmann Miksa 
kereskedelemügyi miniszter, Koós Mihály, Székács Elemér, 
Messenyey Ferenc llcgen Árpád, Vájná Ede és ifit-tner .János 
üdvözölte az uj intézetet.

Végül Mayer János földmivelésügyi miniszter megköszönte 
a különböző egyesületek képviselőinek üdvözlő szavait, majd 
kijelentette, hogy meg ke” szűnnie azoknak a vitáknak is, 
amelyek akárhányszor érdek szerint minősítették a magyar bú­
zát, mert a magyar búza és a külföldi búza értékének megálla­
pítására ez az uj intézet lesz hivatott, amely vizsgálatainak 
eredményét teljesen tudományos módszerekkel éri el. Reméli, 
hogy a mezőgazdaság, a malom, a sütőipar és a tésztaipar az 
intézet működését a legnagyobb harmóniában támogatja, hogy 
az áldott magyar földön a drága verítékkel termelt nemzeti 
kincsünk megkapja itthon és a világpiacon méltó elismerését.

Rother ere lord üzenete.11

November 18-án országszerte revíziós gyűléseket tartottak, 
melyekről üdvözlő táviratokat küldtek Rothcrmere lordnak. A 
magyarok nagy barátja válaszában többek között a következő­
ket írja :

— Több mint kétezer üdvözlő iratot kaptam az 
utóbbi időben, amelyekben magyar városok, községek, 
magán- és nyilvános intézmények juttatták kifejezésre 
azt a hálát, amelyet, ugv látszik, az egész magyar nemzet 
érez irántam, mert azon igyekeztem, hogy visszanyerje a 
nap alatt az öt megillető helyet. Lehetetlenség számomra, 
hogy minden ilyen üdvözlő iratra külön-külön válaszoljak. 
Ezért a magyar sajtóhoz folyamodom, juttassa el a nem­
zethez mély hálám és köszönetem kifejezését ragaszkodá­
suk és hálájuk emez újabb megnyilatkozásáért. Az utóbbi 
tizennyolc hónap alatt Magyarország ügye roppant na­
gyot haladt. Egynémely kritikus azt állíthatja, hogy Ma­
gyarország még mindig a trianoni határok kozott fekszik 
és hogy a remélt csoda nem következett be. Ez rövidlátó 
felfogás. A november 18-iki tüntetések és a hozzám el­
küldött határozatok kétségen felül bizonyítják, hogy a 
magyar nép el van szánva a további küzdelemre és ha 
szükség van rá, kész atyái módjára életét is kockára 
tenni mindaddig, amíg a teljes győzelem biztosítva nincs. 
á magyar kormány előtt még sok nehézség áll és a nem­
zetnek még egy kis ideig türelemmel kell lennie. Hinnie 
kell vezetőiben és bíznia kell abban, hogy a szilárd kor­
mány, amelyet egy lojális és elszánt nép egy szívvel, egy 
lélekkel támogat, kivívja azt a győzelmet, amely nemcsak 
Magyarország érdekében való, hanem a világbéke érde­
kében is.

Gyüfístlnk el&flxeíölíeí 
a „ Vasárnap" számára.
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MI HIR A POLITIKÁBAN?
A képviselőház ülése.

A képviselőház december hó 11-én, kedden tartott 
ülésén folytatta a házszabály módosítás tárgyalását. Szabó 
Sándor (egységespárti) felhívta a figyelmet arra, hogy 
már évekkel ezelőtt keresztül akarták vinni a házszabá­
lyok módosítását és azóta ennek szükségessége mindig 
nagyobb és nagyobb lett.

Az interpellációk során Sándor Pál szóvá tette Mayer 
János földmivelésügyi miniszternek az Omge közgyűlésén 
elmondott beszédét, melyet lapunk más helyén közlünk. 
A miniszter ebben a beszédben többek közt azt a megálla­
pítást tette, hogy nagyrészt a magyar kereskedelem tájé­
kozatlansága, szervezetlensége és nehézkessége okozza az 
értékesítés sikertelenségét. Sándor Pál a miniszter kije­
lentéseit a kereskedőkre nézve sérelmesnek találta. 
Mayer János nyomban válaszolt az interpellációra és a 
következőket mondotta:

— Semmiféle sértő és támadó éle nem volt beszédem­
nek a kereskedelem ellen. Mint felelős miniszter tudatá­
ban vagyok kijelentésem súlyának és ha érdeklődnek, me­
lyek azok az indokok, amelyek ezekre a kijelentésekre 
késztettek, hivatalomban szívesen állok rendelkezésre.

A miniszter ezután kijelentette, hogy mint eddig is, 
most is a szabad kereskedelem hívének vallja magát és 
rámutatott arra, hogy az óriási külföldi verseny miatt 
csak azokat a piacokat tudjuk megtartani, ahol szolid ke­
reskedőknek sikerült megvetni lábukat. Megállapítja 
azonban, hogy vannak kereskedők, akiket figyelmeztetni 
kell a szolidságra.

A december hó 12-iki, szerdai ülésen Lukács György 
(egységespárti) helyeselte a házszabályok módosítását. 
Nagy Emil (kisebbségi) ugyancsak a módosítás mellett 
foglalt állást, Östör József (egységespárti) elkerülhetet­
lenül szükségesnek mondotta a javaslat tető alá jutta­
tását.

Az interpellálok közül Neubauer Ferenc (egységes­
párti) a földhöz jutottak érdekébem interpellált a pénzügy­
miniszterhez, mert ezek csak évek múltán tudhatták meg. 
mennyit kell fizetniök a kapott földekért és most nem 
tudják a felgyűlt összegeket egyszerre megfizetni. We- 
kerle Sándor pénzügyminiszter válaszában kijelentette, 
hogy a földreformmal kapcsolatos kérdéseket egységesen 
óhajtja rendezni a kormány, amely nem tartja indokolt­
nak, hogy a fökihözjutottaktól illetéket szedjen és közli.

A luganói színház,
melyben üléseit tartotta a Népszövetség Tanácsa.

Közvetlenöl Európa legnagyobb 
szétküldésétől.

Tájékoztató árak :
Hegedűk . . már P 7.90-től 
Harmonikák . . már P 7.80-tól 
Citerák . . . már P 11.80-töl 
Klarinétok . .már P 14.95-től 
Mandolinók . . már P 15.20-tól 
Gramofónok . . már P 29.50-től 
60 oldalas uj diszfőár- 

jegyzékünk ingyen!

BESZÉLŐGÉP- ÉS HARMONKAQYÁR
Budapest, IX/462. Üliői-ut 19. •>.
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hogy akik azt már kifizették, azt azoknak visszatéríti. A 
hátralékokra hosszú ideig tartó, enyhe feltételeket állapit 
meg a kormány.

Egy — a mezőgazdasági munkások öregségi és rok­
kantsági biztosítására vonatkozó — interpellációra 
Mayer János földmivelésügyi miniszter kijelentette, hogy 
a mezőgazdasági munkásság szociális biztosításának kér­
dését három részre kell osztani: a baleset, a betegség, to­
vábbá az öregség, rokkantság és árvaság esetére szóló 
biztosítási esetekre. A baleset elleni biztosítás ügyében 
benyújtandó törvényjavaslat adatgyűjtése már bevégző­
dött. Az öregség és rokkantság esetére szóló biztosítás 
adatgyűjtése folyamatban van. A Központi Statisztikai 
Hivatal eddig hárommillióötvenezer kérdőivel küldött ki 
az ország különböző falvaiba és azok a nyomtatványok, 
melyek az adatgyűjtés céljait szolgálják, több, mint há­
rom és fél vagont tettek ki. A Statisztikai Hivatal ennek 
a kérdésnek szociális jelentőségét teljesen átérezte és 
éjét nappallá téve dolgozik a már beérkezett anyag fel­
dolgozásán. Eddig 1,880.000 kérdőív érkezett vissza, csu­
pán 270 község van még, melyet az adatok pótlására kel­
lett utasítani. Az adatgyűjtés összeállításával a Statiszti­
kai Hivatal februárban elkészül, azután nyomban a ma­
tematikusok munkája következik, akik a beérkezett ada­
tokból kiszámítják a biztosítás módozatait. A javaslatot 
a jövő naptári évben benyújtja és valószínűleg már a jövő 
évben le is tárgyaltatja a Házzal.

A december hó 13-iki, csütörtöki ülésen Gaal Gasz- 
ton (kisebbségi) a házszabálymódositás ellen szólalt fel, 
Vojnits Miklós báró (egységespárti) elfogadta a javasla­
tot, Kenéz Béla (egységespárti) pedig nagy beszédben 
indokolta meg a javaslat szükségességét és meggyőző erő­
vel igazolta, hogy a körülöttünk levő államok az annyit 
emlegetett „demokrácia" nevében követik el legszörnyübb 
erőszakosságaikat magyar testvéreinkkel szemben.

A december hó 14-iki, pénteki ülésen .lánossy Gábor 
és Csák Károly (egységespárti) szólaltak fel a javaslat 
mellett, majd véget is ért a javaslat általános vitája.

Az Egységespárf értekezlete.
A Keresztény Kisgazda-, Földmives- és Polgári Párt 

múlt heti értekezletén Pékár Gyula határozati javaslatot 
tejesztett az értekezlet elé. A javaslat igy hangzik:

„Mondja ki a párt, hogy II. Rákóczi Ferenc nagysza­
bású emlékszobrának megalkotása céljából országos bi­
zottságot szervez és indítványozza, hogy annak elnökéül 
Magyarország miniszterelnöke, Bethlen István gróf ké­
ressék fel."

A párt az indítványt elfogadta.
Szabó Sándor terjesztette ezután elő az OMGE át­

iratát Rubinek Gyula síremlékének felállításáról s java­
solta, hogy a párt tagjai legközelebbi illetményükből tiz



Diszel^d a makói hitelszövetkezeti értekezlet résztvevőinek tiszteletére.
A fal mellen; sorban. középen: Bernát István, a Nemzeti Bank alelnöke; Schandl Károly dr.. az Országos Központi Hitelszövet­

kezet alelnök- vezér i ga zga tój a.

pengővel járuljanak fejenként az emlékmű felállításának 
költségeihez. Bejelentette, hogy azok részéről, akik benső 
indító okokból további áldozatot kívánnak hozni, ivet fek­
tet fel a párt, amelyen ki-ki tetszése szerinti összegeket 
adományozhat. Az ivet Sokorópátkai Szabó István 100 
pengő jegyzésével nyitotta meg. Az értekezlet az indít­
ványt egyhangúlag elfogadta.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
A Népszövetség tanácskozása Luganóban.

A népszövetségi tanács ezúttal az enyhe éghajlatú 
Luganóban tartotta decemberi ülésszakát, arra való tekin­
tettel, hogy az angol és német külügyminiszterek mosta­
nában épültek fel betegségükből. A tanácskozáson Beth­
len István gróf miniszterelnök. Hevesy Pál és Gajzágó 
László meghatalmazott miniszter képviselték Magyaror­
szágot. Az ülés napirendjén azonban csak egy magyar 
vonatkozású ügy, a Boldvavölgyi helyiérdekű vasút dolga 
szerepelt. Bethlen István gróf miniszterelnök módot ke­
resett arra, hogy tárgyalásokat folytasson Grandi olasz 
államtitkárral. Chamberlain angol külügyminiszterrel, 
Strescmann német, Briand francia és Zaleski lengyel kül­
ügyminiszterrel. A miniszterelnök csupán néhány napot 
töltött Luganóban, majd Bécsben meglátogatta Seipel 
szövetségi kancellárt. A megbeszélés az Ausztriát és Ma­
gyarországot közösen érintő valamennyi politikai kér­
désre kiterjedt.

Bethlen István gróf miniszterelnök Seipel dr. szövet­
ségi kancellárral folytatott tanácskozása után a követke­
zőket jelentette ki:

Luganóban alkalmam volt az európai politika ve- 
• io allamférfiaival megbeszéléseket folytatni. Sajnála­

tomra Seipel dr. szövetségi kancellár urat nem találtam 
” t es azért hazatérőben félbeszakítottam utamat, hogy 
látogatást tegyek a szomszéd ország kormányfőnökénél, 
; :<it már hosszabb ideje nem volt szerencsém láthatni. 
.Megbeszélésünkön nagy megelégedéssel állapíthattam 
meg, hogy országaink között továbbra is őszinte barátság 
'dl fenn és közös óhajunk, hogy ezt a viszonyt az igazi 
barátság szellemeben tovább ápoljuk.

A miniszterelnök december hó 16-án érkezett vissza 
Budapestre.

Szép sikert aratott a magyar párt a román választá­
sokon.

A most lezajlott román képviselőválasztások végle­
ges eredménye döntő győzelmet hozott Maniu miniszter­
elnök pártjának, a nemzeti fóldmivespártnak. A párt 349, 
a magyar párt 15, a liberális párt 13, Averescu Jorga- 
blokk 5, Lupu-párt 5 mandátumot szerzett. A magyar 
párt tizenöt mandátumhoz jutott, győzelme azonban igy 
is nagyon jelentős az eddigi helyzet után, amikor mind­
össze néhány képviselője volt, most pedig Maniu kor­
mánypártja után a legnagyobb parlamenti pártja lett az 
oláh parlamentnek és még az uralmon volt liberális pár­
tot is megelőzi, miután Bratianuéknak csak tizenhárom 
mandátum jutott. Azt, hogy a magyarság nem jutott be 
még nagyobb számban a parlamentbe, annak lehet tulaj­
donítani, hogy Bratianuék uralma alatt ezrével hagyták 
ki a magyar szavazókat a választói névjegyzékből, ame­
lyek a mostani választás alapjául szolgáltak.

Az angol király állapota változatlanul súlyos.
Az angol király állapota továbbra is súlyos aggoda­

lomra ad okot. A királyt az elmúlt héten megoperálták, 
tüdejéből eltávolították a tüdővizenyőt, egyik bordáját ki­
vették, de a sikerült műtét ellenére sem javult az állapota. 
A walesi herceg megérkezett apja betegágyához. Az ország 
lakói mély részvéttel és nyugtalansággal kisérik a király 
állapotáról érkező híreket.

Bolívia és Paraguay háborút indított egymás ellen.
Bolívia és Paraguay délamerikai államok között há­

ború tört ki. Paraguay-i csapatok ugyanis határsértést 
követtek el, mire mindkét állam mozgósított és már meg 
is kezdte a hadműveleteket. Bolívia csapatai elfoglaltak 
egy paraguay-i erődöt. Egyébként mindkét állam tagja a 
Népszövetségnek, de a Népszövetség táviratai és tiltako­
zásai hatástalanul maradtak.

Olaszország és Jugoszlávia nem újítják meg a barát­
sági szerződést.

Olaszország és Jugoszlávia barátsági szerződése 
jövő év január 27-én kerülne megújításra, de Olaszország 
nem újítja meg ezt a szerződést és a szerbek részéről sem 
történik ilyen irányú lépés. Olaszország utjai nagyon el­
térnek Jugoszlávia utjától 
fasiszta államférfi — és ezért a barátsági szerződés meg­
újításáról szó sem lehet.

mondotta egy vezető olasz
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A magyar agráresxme diadalát csakis tőke­
erős Oiíelssöveíkeseíi pólósai f)oszf>aífa meg.

A Csanád-A rad-Torontál — egyelőre — egyesített várme­
gyék gazdatársadalinának emlékezetes napja és ünnepe volt 
december hó 11-e, inért ezen a napon zajlott le a szövetkezeti 
üzlet részjegy zések fokozása érdekében megindított vármegyei 
értekezlet és a makói Gazdasági Egyesület székhúzalapitási 
emléknapja is. Mind a két ünnepély elsősorban a gazdatársada­
lomnak volt ünnepe s mind a kettő azt az igazságot és 
megállapítást viselte vezérpajzsán, hogy Magyarországon a 
szövetkezetektől várja a földművelő nép az agráreszme diada­
lát.

A délelőtt 10 órakor a vármegyeházán megtartott érte­
kezleten jelen voltak: Purgly Emil, az egyesített vármegyék fő­
ispánja, Tartva Ivor alispán, Fáy József Kecskemét város fő­
ispánja, Na-gel Henrik földbirtok>s, Hervay István nyug, alis­

pán, a Duna-Tlszaközi Mezőgazdádéi Kamaya részéről Gesz- 
telyi-Nagy László gazd. főtanácsos, igazgató, Vaja Béla és 
Radocsay László. Megjelentek továbbá az OKH. képviseleté­
ben Schandl Károly dr. alelnök-vezérigazgató, Mi kő Gábor dr. 
ügyvezető-igazgató, Wanke Gusztáv az elnöki osztály főnöke, 
Borsody Sándor igazgató, Both Dezső dr. igazgatóhelyettes, 
Engedi Gyula osztályfőnök és Horváth János ellenőr. Reszt­
vettek továbbá az értekezleten: Kelemen András r. kath. espe­
res, Mátyás Béla r. kath. plébános, Nagy Gyula főszolgabíró, 
Raskó Sándor róm. katfa. főesperes, Merényi Elemér gazd. fel­
ügyelő, Jezierszky Mihály vm. gazd. felügyelőség vezetője, 
Balku Dénes főszolgabíró, Vintze Sándor dr. főszolgabíró, a 
vármegye községeinek főjegyzői és községi birál, Hegedűs 
Kálmán vm. árv. elnök. Pap József az Iposz elnöke, Bánffy 
József dr. vm. főügyész, Magyary László dr. üinök, Sebess 
Dénes gimn. igazgató, Kászonyi Ilichárd főszolgabíró, vitéz 
Galamb Sándor, dr. Tóth Arisztid gazd. egy. titkár, Demkó Fái 
dr. kir. közjegyző. Szojka Kálmán felsőházi tag, Aioscrrics 
György’ földbirtokos, Husztik Lajos földbirtokos, Petrán 
György7 dr. rendőrtanácsos, Nikelszky Jenő dr. Makó város 
polgármestere, Gorcsa. Péter főjegyző, Szmolenszky I/iszló dr. 
tb. főszolgabíró, Ring Béla főispán! titkár, Wittmann Ferenc 
földbirtokos, Rónay Tibor földbirtokos, Ráth József földbir­
tokos, Breuer Gusztáv földbirtokos és Szirbik Sándor ref. 
lelkész.

Nagel Henrik földbirtokos emelkedett hangú elnöki meg­
nyitójában vázolta a propaganda -akció céljait és kijelölte azt 
a® utat, amelyen a szövetkezeteknek és gazdatársadalomnak 
haladnia kelL Rámutatott arra, hogy a súlyos válsággal küzdő 
magyar társadalom ma fokozottabb mértékben van a hltelszö- 
vetkeeetek közérdekű munkájára utalva és igy a szövetkezeti 
propaganda hivatott a hitellnség és agrártermelés jövedelme­

zősége elé tornyosuló akadályokat elhárítani. Hangsúlyozta, 
hogy’ a szövetkezeti élet újjászületését éli és hogy e mozgalom­
nak nemcsak az a biztosítéka, hogy Schandl Károly áll a szö­
vetkezeti vezérkar élén, hanem az az ut és mód, amellyel köz­
vetlenül összeköttetést és kapcsolatot keres a gazdatársada­
lommal.

Az elnök nagy tetszéssel fogadott bevezetője után általá­
nos figyelem közepette Schandl Károly dr. állott fel szólásra 
és tartotta meg figyelemreméltó előadását a mozgalom szük­
ségességéről. Részletesen fejtegette a magyar gazdatársada­
lom szervezkedésének és egy’ frontba tömörülésének szüksé­
gességét, melyet a szövetk'1 ’-eti tőkék fokozása révén érhetünk 
el. Kitért a szövetkezeti propagandamozgalom társadalmi vo­
natkozásaira és hangsúlyozta a mozgalomnak azt a kétségte­
lenül bekövetkezendő eredményét, amely a társadalmi osztá­
lyok megbillentett egyensúlyának helyreállításában nyilatko­
zik majd meg. Rámutatott arra, hogy a népek gazdasági verse- 
nyéből támadó gazdasági válság alapokát, a mezőgazdasági 
hitelkérdést meg kell szervezni. Hangsúlyozta, hogy ha a me­
zőgazdaságot segítjük, akkor azzal a magyar ipart és magyar 
kereskedelmet is segítjük.

— Nem osztályérdeket szitunk, — mondotta — hanem az 
összes termelési és fogyasztási érdekeket akarjuk a társadalmi 
együttérzés alapjára helyezni, s hagy ez lehetséges legyen, 
szükségesnek találjuk, hogy a szövetkezeti önsegély alapjára he­
lyezkedjünk.

Nagy tetszésnyilvánítás közijén állapította meg, hogy az 
OKH. ás vele együtt az egész hitelszövetkezeti hálózat a tár­
sadalmi béke, szeretet és együttérzés szilárd és biztos alap­
jaira. épített monumentális épület, amelyen a falu és a magyar 
mezőgazdaság szervezett társadalma felépülhet. Az Országos 
Központi Hitelszövetkezet tőkeszaporitó mozgalma nem anyagi 
ügv. hanem nagy erkölcsi és mmizeti célokat szolgál. Ide ter­
mészet* sen Széchenyi István hite és Károlyi Sándor gróf aka­
ratereje szükséges, mert bizonyos, az országot nem a lemondók, 
hanem a bizakodók és erőshitíiek fogják újraépíteni.

Ezután Purgly Emil, az egyesített vármegyék főispánja, a 
Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara elnöke, mondott nagy 
beszédet, melyben a mezőgazdaság legsúlyosabb kérdésével, a 
hl tel kérdéssel foglalkozott. Most Tamay Ivor alispán, majd 
Fáy JÓ7j&rf kecskeméti főispán, ürbán Péter és Petrovics 
György országgyűlési képviselők szólaltak fel, majd általános 
lelkesedés közepette 8. Bálint György felsőházi tag tett foga­
dalmat a három vármegye gazdatársadalma nevében a szövet­
kezeti gondolat és eszme melletti kitartásra és az értekezlet 
egyhangú helyeslése közben kérte Schandl Károlyt arra, hogy

A makói gazdák feleségei és leányai, akik vendégül látták az Országos Központi Hitelszövetkezet értekezlete alkalmából a szö­vetkezeti élet úttörőit.
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Csanád-Arad-Torontál — egyelőre egyesített \armegjék
közönségének üdvözletét tolmácsolja a Kormányzó ur OfőimM- 
tósúgúnál azzal, hogy a magyar szövetkezeti gondolatot a leg­
felsőbb helyről is támogatásban részesítse.

Pap József, az Ipartestületek Szövetségének elnöke, azt 
hangsulvezta, hogy a gazda társadalomnak és az iparosságnak 
vállvetett munkával kell a szövetkezeti gondolat kimélyitése 
érdekében együtt küzdeniük. Végül Kertész Ferenc határozati 
javaslatot terjesztett elő. melyben felhívta az értekezletet, 
hogy a megye kis-, közép- és nagybirtokosait buzdítsák szövet­
kezeti- üzfyet rész jegyzések és betétek elhelyezésére. A határo­
zati javaslatot az értekezlet egyhangúan elfogadta.

A nagysikerű értekezlet után a közel hat—hétszáz főnyi 
gazdaközönség Bernát Istvánt, a Nemzeti Bank alelnökét, a 
szövetkezeti gondolat régi harcosát üdvözölte abból az alka­
lomból. hogy a Gazdaotthon emlék tábla leleplező ünnepélyén 
megjelent. Petrovics György üdvözlő beszéde után Bernát 
István meghatottan mondott köszönetét és utalt arra, hogy 
negyven évi munkássága után örömmel látja, hogy Károlyi 
Sándor gróf eszméinek lobogóját egy lelkes, fiatal, tetterőtől 
duzzadó gárda viszi ismét diadalra.

Ezután lehullott a lepel a gazdaház belső csarnokát dí­
szítő mánányemléktábláról. amelybe a következő felírás van 
vésve:

..M unkásságukban lelkesen támogatták őket a 958 tagot 
számláló egyesület tagjai, bízván Isten segítségében és ren­
dületlen hittel Magyarország feltámadásában.

Ennek az emléktáblának emlékét egyesületünk 1928. 
május 11-én tartott rendes közgyűlésén határozta el, remélve 
azt. hogy jövőben gazdatársaink, szeretett hazánk és a me­
zőgazdaság javára még hatékonyabban követik elődeik nemes 
példáját, amihez mindannyian Isten áldását kérjük! Makó. 
1928. október havában. .1 Makói Gazdasági Egyesület. II. 
Szabó Imre titkár. Görbe Sámuel. Szemes János. Nagy István 
(Deák Ferene-u. 52.) Szilágyi Sámuel. Nagy Ernő. Dr. Ko­
vács Károly, Erdei Imrei 8- Bálint Sándor, Görbe Imre, 
Nagy Imre György. S. Bálint György, gazd. elnök, felsőházi 
tag. B. Nagy Ferenc alelnök. Fórizs László jegyző, vitéz dr. 
Galamb Sándor, Nagy Imre István, Breuer Gusztáv, Molnár 
János. Szirbik Antal, G-era Sámuel, Kovács István. NagiJH 
István (Deák Femic-u. 30.) Kovács Antal, Köteles Sándor, 
id. Diós Sándor (L'ri-u. 1.)

Az ünnepély után több száz terítékes diszebéd volt a gaz­
daház nagyon szép disztennében, amelyen a makói előkelő 
gazdáik lányai vállalták a háziasszonyi tisztséget.

Délután fel 5 órakor a makói Korona-Szálló disztermében 
lurgly főispánt. láy .Józsefet, Kecskemét város főispánját, 
háziipari csoportjának méreteiben is imjiozáns kézimunka­
kiállítását. A résztvevők között láttuk : Purgly Emilné. Purgly 
Mária, dr. Petrán Györgyné, dr. Buday Gézáné, özv. Sukorics 
Ödönné. IDng Béláné, özv. IM/Z Istvánná, özv. Molnár Ivánná, 
dr. Bál int Istvánná, Wisinger Maci urhölgyeket, valamint 
Inrgly főispánt, láy Józsefet. Kecskemét város főispánját, 
Ta-inay Ivor alispánt, dr. Nikelszky Jenő polgármestert, dr. 
Petrán György rendőrtanácsost, dr. Schandl Kárólvt, dr.'Mikő 
Gái>on és Wankc Gusztávot Dr. Nikelszky Jenő, Makó város 
polgármestere, a háziipar makói eredményeire rámutatva meg- 
njitot.a a kiállítást, mely a háziipar legértekesebb kézimun­
káiból áll.

MEZŐGAZDASÁG
Az Alföld fásításáról.

Irta: Fodor Vince. 
... F tr.’al}°n' b®ke erdeink 85 százalékát a hazánkat 
körülvevő ellenséges népeknek juttatta. A megmaradt te­
rű et lakossága epulet-. tűzi- és faszükségletének fedezésé­
vel eppen a környező ellenséges népek anyagi boldogulá­
sát segíti elő. nem kis mértékben saját anyagi jólétének 
aíkwum H°gv aldatlan helyzetet némileg javítsa, 
S 3 t°r?lan-V az 1923- évben az Alföld futását 
ríl/tX melyben elrendeli bizonyos te­
rmetek fásítását. Hogy az 1923. évi XXIX t-c-ben le 
fektetett célok eléressenek, egyik föfontosságu eszköz a 
propaganda, melynek keretében, az érdekeltek előtt első­

sorban feltárandók azok az előnyök, mik a fásítással 
járnak.

A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara vezető­
sége az Alföld lakosságának érdekében, nagyon helyesen, 
nemcsak a szorosan vett mezőgazdasági téren fejt ki ered­
ményes és jól gyümölcsöző propagandatevékenységet, ha­
nem felismerve a fásítás óriási fontosságát, ezen a téren 
is dicséretreméltó és eredményes munkát végez.

Ha az ember beutazza Alföldünket, különösen azokat 
a helyeket, hol a tanyarendszer van kifejlődve, csodálkozva 
látja, hogy a tanyák sokhelyütt teljesen fátlanok. A szem 
is elfárad, mig végre valahol a messze távolban felfedez 
egy-egy magányosan álló nyár- vagy akácfát. Persze, mert 
a gazduramék úgy okoskodnak, hogy az elültetett fa csak 
20—30 év múlva bekövetkező levágásakor hoz némi hasz­
not. Pedig ez nem ugv van.

Gyakran megtörténik, hogy a szarufa elkorhad, kü­
szöbfa elkopik; kerítésoszlop kidől, milyen jó lenne ilyen­
kor a mesgyére kimenni, kiszemelni az arra alkalmas fát 
és kivágni. Ilyen persze nincs. Gazduram befog a kocsiba, 
bekocsizik a városba, elveszít ő és lovai a nehéz és sürgős 
munkaidőben legjobb esetben egy félnapot és fizet nehéz 
pengőket a városban a fakereskedönek.

Nem nagy bosszuság-e az, mikor a tavaszi sürgős 
munka idején a kapa vagy az ásónyél eltörik és nincs hon­
nan pótolni? Az idő, mit igy elveszít a munkás, mert szer­
szám nélkül nem tud dolgozni, no meg az idő, mig a 
gazda a távoli boltból beszerzi az eltörött szerszám nyelét, 
sokszorosan felülmúlja értékben magának az eltörött 
tárgynak az értékét is.

Igazán elszomorító dolog, mikor egy fehérre meszelt, 
tisztán tartott tanyaépület mellett, a nagyon is szükséges 
zöldséges és virágos kertecske kerítése kukoricaszárból, 
nádból, de legjobb esetben napraforgó-szárból van ugv- 
ahogy készítve. Természetes dolog aztán, hogy ezeket a 
kerítéseket még a kakas is szétlöki, a malacnak meg 
azután egyáltalán nem képez akadályt, hogy a kertbe be­
jutva, ott mindent tönkretegyen. Van aztán égzengés, vil­
lámlás, az anyjuk szidja az apjukot, mért nem csinál ren­
des kerítést, az apjuk pedig elnadrágolja a gyereket, mért 
nem vigyázott a malacokra. Egyedül csak az eladó lány 
nem szól senkinek, csak szemét törölgeti. Hogyne, mikor 
nem tud vasárnap virágot adni a szive választottjának.

Mindezeket a gyakori veszekedéseket, szívfájdalma­
kat milyen könnyen el lehetne kerülni egy kis fásítással. 
A rőzsekerités 4—5 esztendeig is eltart, azután pedig jó 
tüzrevaló. Mindezek egy magukban véve csekélységeknek 
látszanak, mégis a gazda életében rendkívül fontosak és 
nagy jelentőségűek.

Szükséges a fásítás a többtermelés miatt is.
Az alföldi tanyaépületeknek, mint ezt mindenki tudja, 

nélkülözhetetlen alkotórésze a búbos- vagy banya-kemence. 
Amint az idő hűvösre, illetőleg hidegre fordul, az egész 
család apraja-nagyja ölelgeti a búbost, mert meleget ad. 
Ha megnézzük, mi ég benne, elszomorodott szívvel látjuk, 
hogv szalma. Igen szalma, azaz, hogy nem is szalma, ha­
nem a jövő évi termés harmada, esetleg fele. Ahány kocsi 

eltüzelnek, ugyanannyi mázsa rozsot tüzelnek el. 
Sokkal olcsóbb tüzrevaló a fa, amit könnyűszerrel nevelhet 
bárki, csak akarat kell hozzá.

Kisgazdák I
HaihÍmi l5 Bármikor visszafizethető. Kölcsönök má/60 kezuv.e kaPhatók - csakis földbirtokra. Kötelez- 
venybélyeg, bekebelezési illeték a kölcsönt nem terheli. Fél­
évi utólagos kamat és tőketörlesztés. Kimerítő tájékoztatót 

díjmentesen válaszbélyeg ellenében kívánatra kiild a

Magyar Kisgazdák Kölcsönirodája,
Budapest, I., AlkoUs-u. 34.
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A tanyai gazdálkodó pihenő ideje a tél. Sokan a tél 

beálltával úgyszólván téli álmot alusznak. Az állatok ete­
tésén kívül egyéb foglalkozásuk nem igen van. Ezt a téli 
időt is nagyon szépen fel lehetne használni sok hasznos 
és a háztartásban és gazdálkodásban szükséges dolgok ké­
szítésére. Hogy többet ne említsek, pl. fűzfa-kosarak foná­
sára, szerszámnyelek stb. készítésére. Csakhogy ehhez 
fűzfavessző, illetve fa kellene. Igen? Akkor telepítsünk 
füzest. Alföldi tanyáink közül kevés olyan van, hol ne 
akadna alkalmas terület, minek jelenleg a gazda semmi 
hasznát sem veszi. Folytathatnám azon esetek felsorolá­
sát még sok oldalon keresztül, melyekben a fásí­
tás közvetlen haszna felől győződhetnének meg alföldi 
gazdáink, ezt azonban mellőzve, nézzük hol — ha nem is 
közvetlenül, de kerülő utón — hajt anyagi hasznot a 
fásítás.

Forró nyári napon kint dolgozik a gazda a tanyájától 
negyed-félóra járásnyira. Az ebédet a háziasszony kiküldi 
vagy kiviszi. A munkában kifáradt szegény ember jól 
megérdemelt ebédjét a forrón tűző déli nap perzselő su­
garaitól eltikkasztva, nem is tudja jó étvággyal elkölteni, 
de nem tud árnyékba húzódni, mert sehol egy fa vagy 
bokor, melynek árnyékában ebédjét elkölthetné és esetleg 
fejét felesége ölébe hajtva, negyedórácskát pihenhetne, 
hogy azután ujult erővel lásson neki a nehéz munkának.

Ugyanígy van sok alföldi gazda jószága is kitéve a 
nyári nap perzselő tüzének, mert az istálló kicsi lévén, 
nyáron nagyon meleg, kiköti a jószágot az udvarra és ott 
perzseli a nap, mert nincs a tanya udvarán fa, ami árnyé­
kot adna. A közlegelők ligetesen szintén befásitandók, 
hogy a legelőjószág a nap tüze, a vihar ellen védelmet ta­
lálhasson ezekben a ligetekben.

Trianon óta szegény megcsonkított hazánk az európai 
államok sorában nagyon hátul van, úgyszólván minden te­
kintetben. Sajnos egy dologban vezetünk, a tüdővészes be­
tegek számában. Ezen szomorú dicsőség megszervezésében 
Alföldünknek van legnagyobb szerepe. A tüdővész ily 
nagyfokú elterjedését az egészségtelen lakások és az Al­
föld fátlansága következtében előidézett rendkívül poros 
levegő okozza. Az közismert tény, hogy a szegény tüdő­
betegeket erdős vidékre küldik az orvosok gyógyulni. A 
tüdőbetegek részére épített szanatóriumok és gyógyhelyek 
erdők között vannak. Ha tehát az erdő gyógyitólag hat az 
ilyen betegre, világos, hogy az erdők a betegség fellépését 
és elterjedését is megakadályozzák. Egyrészt mérséklik a 
szeleket, másrészt a levegőben úszó porszemeket, mik a 
tüdővész előidézői, leveleikkel felfogják és lekötik, nem 
engedik a levegőben úszva a tüdőnkbe jutni, másrészt pe­
dig üdévé teszik a levegőt azáltal, hogy kivonják a levegő­
ből az általunk odalélegzett és ránknézve ártalmas szén­
savat, egyben pedig a nekünk fontos és nélkülözhetetlen 
oxigént lehelnek ki.

Kép az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválaszt- mányi üléséről.
lialrál-jobbra: Székács Elemér m. kir. gazdasági főtanácsos, 
Somssich László gróf, elnök. Mutschenbacher Emil dr. igazgató, 

Fabricius Endre főtitkár.

Nemcsak az ember és állat egészségére van az erdő­
nek, ligeteknek és fasoroknak ilyen jótékony hatása, ha­
nem a megművelt földre is.

A kukorica-, uborka-, dinnyeültetés hányszor elpusz­
tul amiatt, hogy a nagy szélben a homokszemek, a szó­
szoros értelemben, agyonverik. Gyengébb homoktalajjal 
biró gazdák sokszor szomorúan tapasztalják azt. hogy az 
elvetett rozs a szomszéd földjén kelt ki, mert a szél oda- 
hordta. Azt nem állitom, hogy a szél teljesen megszűnik, 
mihelyt elegendő mértékben fásitottunk, az azonban biz­
tos, hogy a szél ereje a fasorokkal, a fásítással meg lesz 
törve, a fasorok és ligetek a mögöttük levő mezőgazdasá­
gilag müveit területeket erősen védik, a szelek rongáló és 
pusztító hatását erősen lemérséklik.

A fásítás megkezdése előtt legfontosabb teendő annak 
a megállapítása, hogy a talaj, amit be akarunk fásitani, 
milyen fanemnek felel meg legjobban. Vizenyős területre, 
vagy ahol a talajvíz magasan áll, nem ültetünk szőlőt, 
gyenge homokba nem vetünk búzát. így van ez a fákkal 
is. Mindent a maga helyére, akkor lesz eredmény. Ha el­
döntöttük a kérdést, mit akarunk ültetni, következik a 
csemeték beszerzése. Az állam mindenkinek a legnagyobb 
készséggel bocsájt rendelkezésére olyan és annyi cseme­
tét, amilyenre és aminőre szüksége van, ha nem is in­
gyen, de minden haszon nélkül csupán a kerülési költség 
megtérítése fejében.

Lópokrócok!
Még a legolcsóbbért is jótállók! 

Meg nem felelőért a pénzt visszaadom
1 pár gazdasági lópokróc 116x179 nagy- i £-50

Ságban, sima szürke, szines csikókkal . - p 1 v 
90’50

1 pár ugyanaz, de 128x182 nagyságban------
1 pár kiváló vastag, sötétbarna alap,élénk 

díszes bordűrrel, li8x175 nagyságban, a lég- 90- — 
nagyobb strapára alkalmas.................................

9fi—1 pár ugyanaz, de 128x185 nagyságban------

Embereknek való 
meleg takarók.

Kitűnő minőségű, puha, meleg zebratakaró 
120x180 nagyságban darabja ... P 6.80 

Kiváló finom teveszőr-takaró 130x180

1 pár bolgár lótakaró 132x190 nagyságban, Q'7’50 
ujjnyi vastag, sötétszürke, szép kék csikókkal'-''

1 pár legkiválóbb Montán (bánya) lótakaró ÁG'ÖO 
szürke alapon kék bordűrrel, 132x190 nagys.

Vidékre bérmentve utánvéttel küld, ha megrendeléskor 
e lapra hivatkozik

SZŐTS
VII., Rákóczí-ut 10.

(Sip-utca sarkán)

nagyságban............................................. 25 —
140x193 nagyságban .................... 30.—

Ugyanilyen színű utánzat, de szintén
finom, puha és meleg 130X180 nagy­
ságban ...................................................  12.—

Vidékre bérmentve utánvéttel küld, ha meg­
rendeléskor e lapra hivatkozik

Címre nagyon ügyelni !----- ---- -"
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Az ültetés ideje késő ősz, vagy kora tavasz, ősszel a 
nedvkeringés befejezte után, tavasszal pedig előtte. 
Ugyanez áll már a beültetett fák további gondozására vo­
natkozólag is.

Soraim befejezéséül arra kérem az alföldi gazdakö­
zönséget, gondolkozzék egy kis ideig a fent felsoroltak 
fölött és sürgősen fogjon hozzá a fásításhoz, mert abból 
neki lesz a legtöbb haszna. Minden más művelésre nem 
alkalmas területet nagyon hasznossá tesz a fásítással, 
sőt a gyengén termő rossz homok, talajvizes, szikes terü­
let bef ásítása sokkal nagyobb jövedelmet biztosit a gaz­
dának.

Biró Zoltán szaktársam szerint:
„Neveljünk erdőt. Az megtöri a szelet, hoz esői, har­

matot, nyáron árnyékot, télen tüzelőt! A gyereknek ár­
nyas játszóteret, a fáradt embernek hűvös pihenőt! Az 
egészségesnek munkát ad, a betegnek egészséget! A fá­
jából kikerül a gyereknek a vessző, a férfinak a szer­
szám, az öregnek a bot; a pályásnak a bölcső, fáradtnak 
a nyoszolya, a halottnak a koporsó!** Mert hiszen a fa is 
olyan, ami egész életünkön át kell igazán a bölcsőtől a 
koporsóig. Ültessünk hát erdőt nemcsak azért, hogy ma­
gunknak használjunk, de hogy az unokáink is elmondhas­
sák, mikor sok hasznát látják: Nagyapám ültette, hogy 
az Isten áldja meg a halóporát is érte.*1

Tudnivalók a burgonyáról.
az embereknek oly eltérő véleménye volna, 
mely népünk főélelmiszere.
nyában kevés
sok szerint a

tápanyag van 
burgonya fontos 

tápértéke van, mint a tejnek.
és fehérnye közül a burgonya 

ellenben fehérnye kevés van benne 
hernyót tartalmaz, tehát félannyit, 
tej. Zsír a burgonyában nincsen, 
a burgonyáin?, 
híján csak erre 
fogyasztania, 
l°%-át kell, hogy kitegye. Ezért a hiányzó fehérnyét hús-, hal-, 
tojás-, tejjel, vagy egyéb fehérnye tartalmú élelemmel kell pó­
tolni. \ burgonyában ellenben sok vitamin és xö van. melyekre 
. z ein >eri szervezetnek szintén szüksége van. Ezen álk.itrészek 
közvetlenül a burgonya héja 
niil cselekszünk, ha hámozva 
burgonya kevés vajjal vagy 
séges étel. A burgonya tehát 
á nyzó fehérnyét tejjel, 
zúzott burgonya lisztes 
marad 
részére, 
rostos anyag kövér embereknek is diétás élelmiszerül szolgák

Alig van élelmiszer, melyről 
mint a burgonyáról. 

Sokan azt állítják, hogy a burgo- 
, csak amolyan gyomortöltelék, má- 

élelmiszer. hiszen 1’4-szer több
A három főtápanyag: szénhidrát, 

főalkatrésze a szénhidrát, 
amennyilien csak 5% fé­
rni nt hasonló mennyiségű

Ebből látható, hogy pusztán 
z ember meg nem élhet, mert ha más élelmiszer 

* szorulna, roppant mennyiséget kellene belőle 
mert a fehérnye az emberi tápláléknak legalább 

y kitegye.

alatt találhatók és ezért helytele- 
főzziik. A héjában főtt vagy sült 
zsírral fogyasztva tápláló, egész­
becses élelmiszer, ha a belőle hi- 

tojással. hússal pótoljuk. Ha a szét- 
reszet eltávolítjuk, egy rostos anyag 

vissza, melyből ízletes étkek készíthetők cukorbetegek 
akiknek szénhidrátot fogyasztani nem szabad. Ez a

• *

Lapunk állandó mel 1 é ki e tét kép ez ö

Rádiós gazdasági előadások"I»»
1928. évben megjelenő számaihoz a Főld- 
mivelésügyi minisztérium megbízatása alap­
ján csinos kivitelű, egész vászonkötésü 

BEKÖTÉSI TÁBLÁK 
készülnék. Ezek a bekötési táblák helyben 
?!\e'e 80 fivérért, postán, keresztkötéssel 
kc.dve, darabonkint 1 pengőért már kaphatók a 

Pátria*1 Irodalmi Vállalat és Nyomdai R.-T. 
könyvkereskedésében, Budapest, DL, Üllői-ut 25.

E heti ajándékfüzeteink.E héten ismét két ajándék füzetet küldünk előfizetőinknek és azoknak, akik lapunkat példányonként vásárolják. Az első füzetet Mayer Károly dr. földmivelésügyi államtitkár irta:
Mezőgazdasági igazgatásunk 

szervezetecimmel. A kitűnő szerző, aki a földmivelésügyi minisztérium legmagasabb rangú tisztviselője és évek sora óta ritka ráter­mettséggel végzi nehéz és felelősségteljes munkáját, előadásá­ban megismerteti annak a nagy szervezetnek felépítését, mely hazánkban a mezőgazdaságnak és a vele kapcsolatos kérdé­seknek ügyét intézi. Mondanunk sem kell, hogy a gazdáknak ezt a szervezetet pontos ismerniük kell.A második füzet szerzője: Gulyás Jenő. m. kir. főer- dőtanácsos, aki
Az Alföld fásításacímmel tartotta meg nagyértékü előadását. Az Alföld fásítása és általában maga a fásítás, egyik legnagyobb jelentőségű kérdése napjainknak. Erőteljes propagandatevékenység folyik ezen a téren országszerte, ennek a tevékenységnek egyik láncszeme Gulyás Jenő előadása. Kérjük olvasóinkat — különösen az al­földieket — ajándékozzák meg gondos figyelmükkel a kitűnő könyvecskét.

két-, hároin-
Ne feledd, 

és má- 
vál-

10 he- 
eladni, vagy kiselejtezni. További 

hoz. Tojótyúkokká sohasem vál- 
.1 kotlák korai ültetése a baromfitenyésztés legfontosabb 

• Ibi kot ló nincsen, pulykával vagy költő-központban

A baromfitartás aranyszabályai. Sokan állítják, hogy a 
barom fi tény észt őssel nem érdemes foglalkozni, mert sok bajt 
és költséget okoz. Ne higyjünk Ilyen embereknek, mert a célsze­
rűen, okosan űzött baromfitenyésztés igenis hasznot hajtó és 
szép jövedelmet biztosit. A célszerű barom fi tenyészt és feltéte­
leit azonban ismerni kell. Tartsd be a barom fi tenyésztés sza­
bályait, s öröm és haszon származik belőle. .Ve tarts három 
cresml idősebb tyúkot, az őszi ved lés előtt selejtezd ki a há­
roméveseket, vagy hizlalva add el, vagy házi fogyasztásra hasz­
naid. Hogy tyúkjaid korát ismerjed, használj lábgyiirüket. 
Egyik évben a jobb lábára, következő évben a jéreék Ital lá­
bara. harmadik évben gyűrű nélkül. Az öregeket pedig minden 
evben ki kell selejtezni. Már ez az egy rendszer évente több 
tojást biztosit. A kiselejtezett tyúkokat korai keltetéséi jéreék - 
kel pótoljad, igy egyenlő arányban lesznek egy-, 
éves tyúkjaid és egész évben lesz tojás a háznál 
hogy a csak korán kelt, tehát február, március, április 
jthsi csibék kezdenek még ez évben tojni és csak ezekből 
nak jó téli tojó tyúkok. A későbben költött csibéket 6 
tes korukban levágásra kell 
etetésük semmi hasznot nem 
nak. ..............
feladata. ] 
keltessünk. ( sakis jófajta és jó terme!őkópességü tyúkok után 
keltessünk. Gondold meg, hogy a tyuk a nagy és sok tojás jő 
tulajdonságát átörökíti. Azért csakis ilyen tyúkokat és kakast 
használj költési célra. Jófajta kakas hihetetlen mértékben ja- 
lilja a baromfiállományt, ('sakis gondos tenyészkiválasztással 
érhetünk el jó eredményeket. Ha saját telepünkön jó kakast 

nevelnünk, hozassunk legalább háromévenként 
kakast egy megbízható tenyészetből. Mert a vér­
barom fi tenyésztésnél fontos szerepet játszik.A széna félék 

,/n - ... .. V.lint n,^r irru,< — alkalmasak a tavaszi szalmák, 
to\a > >a különösen a hüvelyesek szalmái, a pelyvafélék, valamint 
a toroskor azonnal behordott, megtépett és esetleg cukorrépafej- 
Joi keverten elvermelt tengeriszár. A kevésbé Ízletes szalmafélék 
melasszal locsolva vagy pácolva etetendők fel, hogy az állatok 
szíveseiben égjék es jobban emésszék őket. A táperő pótlására 
nyálon abrakfélék közül aránylag jelenleg legolcsóbb a rozs, a 

tejelő állatok es fiatal növendékek fehérjeszükségletének fedezé- 
S-.re .* za la megyei gazda birtokán ezidén

• t ai hiány. O ugyanis lóherén és lucernán kiviil 
- taHlhínyrozsot, melyet korán tavasszal lekaszáltat
uűm? o vb- f,^asonkint megtrágyázva felszántana és
f k-’rn.- !’ koran lekeru10 "abona után is, hogy minél több

> szokott vetni tengeri, köles, másodosztályú
e V*téS “émi kap’ klelégitö

nem sikerült 
egy jó fiatal 
fel frissítés aJegyzetek a takarmányhiány orvoslásához, 
pótlására
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VASÁRNAPTÓL-VASÁRNAPIG
GAZDATARSADALMI HÍREKAz Omge tejgazdasági bizottságának ülése.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tejgazdasági 
bizottsága az elmúlt héten a gazdahéttel kapcsolatban ülést 
tartott, amelyen Gerley Lajos, a budapesti Általános Központi 
Tejcsarnok vezérigazgatója azt hangoztatta, hogy össze kell 
fogni a tejtermelőknek, a tejiparosoknak és a tej kereskedők­
nek, hogy jó tejet szállíthassanak a közönségnek. Konkoly- 
Thege Sándor főtitkár tervet terjesztett elő, mellyel kapcso­
latban nagy vita indult meg a fővárosi tejárusitás ügye körül.

A gazdahétre érkezett gazdák egyébként megtekintették 
a műegyetemi mezőgazdasági gépkisérleti állomást, azután 
pedig az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ kelenföldi 
telepét, ahol Düsing Miksa vezérigazgató fogadta a látogató­
kat. Az 1927-ben berendezett uj tejgazdasági telep Közép- 
európa egyik legmodernebb tejgyüjtője és tejfeldolgozó telepe.

1 telep napi forgalma 50—60 ezer kilogramm tej, amely rész­
ben uradalmakból, részben pedig a vidéki tagszövetkezetekből 
érkezik Budapestre. Nagy tetszéssel találkozott a legújabban 
felállított, modern palackmosó-gép. valamint az üzem kvarc­
lámpája, amellyel kísérleti célokra szolgáló tejet sugároznak 
be és végeznek az egyes kórházakban táplálási próbákat. A fe­
lesleges tejmennyiségből vajat és sajtot készít a szövetkezet 
és a közeljövőben állami márkával ellátott vajjal fog a köz- 
I>ont a piacon megjelenni. Itt állítanak elő hortobágyi juhturót 
is, melyet gomolyából készítenek és a szövetkezet munkássága 
következtében az 1926-ban még tetemes összegre rugó juhturó- 
l>ehozatal, ma már feleslegessé vált.Az Omge állattenyésztési szakosztályának ülése.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület állattenyésztési 
és állategészségügyi szakosztálya gyűlést tartott, melyen 
Wellmann Oszkár főiskolai tanár vetített képekkel kisért elő­
adást tartott állattenyésztéséről. Megállapította,
hogy túlságosan sok nyers rostot és száraz anyagot nem szá­
lfád a bőven tejelő tehenekkel etetni, mert ez megterheli az 
emésztőszerveket és csökkenti a tejhozamot. A tejtermelés ér­
dekében fontos dolog, hogy az előrehaladottan vemhes üszők 
és a szárazon álló tehenek kellőképpen elő legyenek készítve a 
tejelésre és hogy a bőven tejelő teheneket naponta ne kétszer, 
hanem háromszor fejjék. Anglia szarvasmarhatenyésztése 
újabban irányt változtatott, araenyiben a husmarha tenyész­
tésével szemben a tejgazdaságnak mindinkább nagyobb és na­
gyobb jelentősége jut. Angliában a tejellenőrzés állami felügye­
let alatt áll és szövetségben 155.000 tehenet ellenőriznek.A szántógéptulajdonosok a traktorok vámjának leszállítását kérik.

A Szántőgéptulajdonosok Országos Szövetségének ezévi 
nagygyűlésen a szövetség határozati javaslatot fogadott el. 
amely szerint a szövetség a traktorok vámjának 15 aranykoro­
nára való egységes leszállítását, a traktoralkatrészeknek a 
traktorokkal azonos vámtételekbe való sorozását, az ola-jhor- 
dók vámmentes beengedését és az ásványolajtermékeknek a 
forgalmiadó alól való mentesítését kéri.Cellulózét állítanak elő a kukoricaszárból.

Annakidején nagy feltűnést keltett az a magyar találmány, 
amely kukoricaszárból cellulózét állított elő. Az élelmes Ame­
rika már üzembe is helyezett Denvilleben kukoricaszárból cellu­
lózét készítő gyárat, amely nagyszerűen működik. A gyár na­
ponta mintegy 70 tonna cellulózét állít elő, amely kiváló minő­
ségét tekintve, nagy kelendőségnek örvend. A hírek szerint egy 
nagy magyar vállalat hasonló tervekkel foglalkozik s a Dunán­
túlon cellulózé-gyárat akar felállítani. Már több nagy urada­
lommal tárgyalt a vállalat és kukoricaszár szükségletének egy 
részét biztosította is.Februárban tenyészbika-vásár lesz Vasmegyében.

A Vasmegyei Gazdasági Egyesület legutóbb tartott igazgató­
választmányi üléséin megalakult a Vasmegyei Méhészeti Egyesü­
let, a barom fi tenyésztők egyesülete pedig most van alakulóban. 
Az egyesület szokásos évi tenyészbika vásárát a jövő esztendő­
ién már február elején megrendezik. A vármegyének azok a köz­
ségei, amelyeknek ál lat tenyésztése máris magas fokon áll, a 
jövő évién a budapesti tenyészállatvásáron díjazott apaállatot 
szereznek be.

Mindenféle hangszer, jól és olcsón,
mint ezt tízezernyi utánrendelés legjobban bizonyítja

Wolf és Társa, Klingenthal Sa« Nr. 994.
Nagy árjegyzék ingyen. Sokezer köszönölevél. 2G.— pengőn felüli rendelések 

portómentesek. Gramofonlemezek P. 220-tóL

Kétezerszáz katasztrális hold szikes terület megjavítása.
Az elmúlt héten jelent meg a földmivelésügyi kormány 

újabb rendelete a szikjavltási akció folytatására vonatkozóan. 
A rendelet az állami segítséget kiterjeszti a háromszáz katasz- 
trális holdnál nagyobb gazdasággal rendelkező birtokosokra és 
bérűkre is. Magyarországon egymillió katasztrális hold szikes 
terület van s az állami akció nyomán kétezerszáz katasztrális 
hold szikes területen kezdték meg a javítási munkát. A földmi­
velésügyi kormány újabb rendelete lehetővé teszi, hogy sokkal 
nagyobb területek javítását kezdjék meg. A szikjavitási akció 
segélyeiért a községi elöljáróságoknál kell az igényléseket az olt 
rendelkezésre álló előírásos nyomtatványok fel használásával 
beadni. Borértékesitő pince létesül Sopronban.

A kormánynak az a szándéka, hogy Sopronban borértéke­
sitő pincét létesít a soproni és sopronkörnyéki szőlősgazdák 
súlyos helyzetének szanálása érdekében. A pince megvalósítá­
sához szükséges 250.000 pengőből az állam 150.000 pengőt adna 
segélyképpen, a város 30.000 pengőt vállalt magára és igy a 
szőlősgazdáknak 70.000 pengőt kellene biztositaniok részvények 
alakjában. Az előkészítő gyűlésen résztvett vitéz Simon Elemér 
főispán. Thurner Mihály polgármester és Ostor József a sop­
ronkörnyéki kerület országgyűlési képviselője. A gyűlés a 
szükséges hozájárulási összeg előteremtését elhatározta.

A karácsonyi ünnepek miatt lapunk legközelebbi — ez­
évi utolsó — számát nem lesz módunkban rendes idő­
ben postára tenni. Előfizetőink tehát jövő héten elkésve 
fogják megkapni lapunkat. A késésért jóelőre olvasóink 

szives és megértő elnézését kérjük.

A Hangya üdvözlő távirata Mayer János minisz­
terhez. A Hangya szövetkezetek Mayer János földmi­
velésügyi miniszterhez a kővetkező táviratot küldötték: 
„A Hangya-szövetkezetekben tömörült földmivelőnép 
nagy megelégedéssel fogadta az OMGE közgyűlésén el­
mondott beszédét s megállapítja, hogy Nagyméltóságod 
az agrár közvéleménynek ez alkalommal is bátor szószó­
lója volt. Méltó reprezentánsa volt Nagyméltóságod a 
gazdatársadalomnak a parlamentben is, mikor a beszéde 
nyomán keletkezett alaptalan támadásokat a legerélye- 
seben visszautasította. Köszönetüket s üdvözletüket tol­
mácsolják a Hangya-szövetkezetek.**Kolozsvár megszállásának tiz éves évfordulója. 1928. de- 
cember 24-én lesz tiz éves évfordulója annak, hogy a rosszul 
felszerelt „győztes** oláh hadsereg első csapatai bevonultak 
Erdély fővárosába, Kolozsvárra. Erdély és az egész magyarság 
legszomorubb. igazán fekete karácsonya volt 1918 karácsonya. 
A csonka országban élő erdélyiek ez alkalommal december hó 
25-én karácsony első napján d. e. 10 órakor a Vármegyeháza 
dísztermében (Városház-u. 7.) gyászünnepséget tartanak. Az 
ünnepséget az Erdélyi Férfiak Egyesületének kolozsvári cso­
portja rendezi. A gyászünnepségen bevezető beszédet Incze 
Antal dr. orvos mond, Radnóti István a Faluszövetség titkára 
az oláh megszállás szomorú történetéről tart krónikát. Az ün­
nepi beszédet pedig Kolozsváry Bálint, a kiüldözött kolozsvári 
egyetem volt professzora mondja. A programra keretében ezen­
kívül kolozsvári művészek fognak szerepelni. A rendező ség 
csonka országbeli erdélyieket, különösen a kolozsváriakat az 
Erdély fővárosának tiz éve történt megszállása évfordulója al­
kalmával rendezendő gyászünnepélyre ez utón is meghívja.Asthmát, tüdőcsucshurutot, rekedtséget stb. gyógyít: Astlima 
Gyógyintézet, Inhalatórium, Röntgen-intézet, Budapest. And- 
rássy-ut 87. Telefon 123—82. Olcsó betegszobák.
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Magyar Karácsony.

Ilyenkor, csendes karácsonyi estén különös érzés ejt ha­
talmába. Mintha valaminek a hiányát érezném, mintha tel­
kembe ürességet éreznék, mintha sejteném, hogy valami cso­
dának kell történnie . . . mintha várnék valamire, mintha 
várnék valakit. Igen. Várok... Várok egy csodás reggelt, egy 
csodás reggelen csodás ébredést. Várok valamit... A árok egy 
rHágót meggyőző isteni igazságot. Várok valakit... Várom a 
cmtséges Messiást. aki újból megváltja ezt a bűnökben ver­
gődő világot. 8 várok olyan isteni csodát, ami felemeli ezt a 
porba sújtott magyar nemzetet. 8 várok egy angyali szózatot, 
amely igy hangzik: „Békesség nektek". Várom mindezt, mert 
tudom, hogy el fognak jönni, mert szüksége van minderre a vi 
lógnak és az én magyar hazámnak. Elszorul a szivem, ha szét­
tagolt, leigazolt magyar hazámra gondolok. Mennyi hadiárvát, 
mennyi könnytől ázott arcot talál itt a karácsony! Mennyi jaj- 
xzó, mennyi sóhaj, mennyi kérés hagyja el naponta az igaz- 
> öftalanul igába vert magyarok ajkát. Mennyi koldus, mennyi 
éhező várja a karácsonyt s reméli, hogy ha tovább nem is, 
talán azon az egy napon felszáradnak könnyei, talán elfelejti, 
hogy koldus, elfelejti, hogy éhezik... Minden magyar várja a 
karácsonyt, folyton reménykedve, talán most ragyog fel az 
igazság napja? Talán lehull a bilincs elsenyvcdt kezükről? Vár­
juk a magyar karácsonyt, mert el kell jönnie, meg fog születni 
a mi Messiásunk, hogy megvigasztalja a csüggedő sziveket, 
hogy letörölje az árvák könnyeit s hogy erőt adjon a még 
előttünk álló nehéz harcra.

POLGÁR LAJOS (Magyargencs.)

Tízéves fennállását ünnepelte a Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetsége. A fővárosi Vigadó termeiben elő­
kelő és nagyszámú közönség jelenlétében ünnepelte fenn­
állásának tízéves évfordulóját a Magyar Asszonyok Nem­
zeti Szövetsége. Tormay Cecil, a szövetség örökös orszá­
gos elnöke mondott nagyszabású ünnepi beszédet, amely­
ben megemlékezett arról, hogy a tiz év folyamán a nem­
zeti életből hogyan vette ki részét a szövetség. A beszéd 
után Vértessy Sándor, a kabinetiroda főnöke, aki a kor­
mányzó képviseletében volt jelen, üdvözölte a Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetségét és Tormay Cecilnek a 
közélet terén szerzett kiváló érdemeiért átnyújtotta a 
kormányzó teljes elismerését jelentő díszjelvényt.Festőművész akar lenni egy zalaszentmihályi kondás. A 
magyar föld kimeritethetlenül termi a tehetségeket. Legutóbb 
*<y za 1 ászén tmihályi kondás tűnt fel. mint tehetséges festő. 
/*'/fi István huszonhat éves kondás rajzolgatni kezdett. Rajzait 
meglátták hozzáírtok, akik felhívtak a falusi legényre Pécsi 
Pileh Dezsőnek. a képzőművészeti főiskola tanárának a figyel­
met. Pécsi Pileh Dezső tanár gondjaiba vette P.uti Istvánt és 
kieszköz<‘>ke. hogy a kecskeméti müvésztelepre kerüljön, hogy’ 
őrt tovább tanulhasson és megfeledő környezetben bonthassa ki 
szárnyait. Művészek, kritikusok és újságírók egész sora elis­
meréssel nyilatkozik a zalaszentmihályi árva fiúról, aki talán 
meg nagy büszkesége lesz kis falujának s a magyar kultúrá­
nak is.

Kölcsönt óhajtók
fordulhatnak közvetlenül

A g r á r i a Részvénytársasághoz
Budapest, Erzsébet-körut 2. Tel. J. 418-79.

Sörösen ldhelyezünk birtokra, házakra 
néhány milliárd amortizációs kölcsönt 71/? 
százalékos típusban készpénzben is. Ame- 
r,aai bankkölcsönt bekebelezési illeték­
mentesen Kötelezvényre kaphatnak rövidebb 
vagy hosszabb időre kisbirtokosok is.

Kölcsönt ajánlókat jutalékban részesítünk.

Fazekas Ágoston, Pestvárhiegye volt alispánja 
meghalt. A múlt hét szerdáján, Budapesten, a Vörös- 
marty-téren egy jól öltözött, idősebb ur hirtelen rosszul 
lett és ájultan esett össze a kövezeten. A járókelők azon­
nal segítségére siettek és egy padra fektetve, eszméletre 
téríteni igyekeztek. Csakhamar megérkeztek a mentők is, 
azonban az öreg uron segíteni már nem lehetett, mert né­
hány perc alatt kiszenvedett. Rendőri bizottság szállt ki 
a helyszínére és megállapították, hogy a hirtelen meg­
halt Fazekas Ágoston, hetvenegyéves nyugalmazott alis­
pánnal azonos. Kezelőorvosai állítása szerint Fazekas 
Ágoston hosszabb idő óta súlyos ütőér-elmeszesedésben 
szenvedett és igy nem valószínűtlen, hogy szivszélhüdés 
ölte meg. Fazekas Ágoston holttestét Pestvármegye szék­
házában szentelték be, majd Kiskunfélegyházára szállí­
tották, ahol nagy részvét mellett temették el.Limanovai emlékünnep a régi képviselőházban. A Limano- 
rai Országos Emlékbizottság a limanovai dicsőséges csata év­
fordulója alkalmából emlékűn népéi yt rendezett a régi képviselő­
házban, amelyen közéletünk számos kiválósága megjelent. Az 
ünnepélyen Puky Endre, a képviselőház alelnöke mondott meg 
nvltó beszédet, majd Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter 
emlékezett meg a nap jelentőségéről és ismertette azt a politi­
kai légkört, amelyben a világháború vérzivatara megindult. A 
magyar faj katonai szellemében látja a limanovai csata dicső­
ségét. A magyar nemzet lelki képességét, a limanovai szelle­
met — mondotta — Trianonban nem vehették el tőlünk. Az ün­
nepséget több énekszám és előadás egészítette ki.

Beomlott egy földszintes budai ház. A múlt hét 
szerdáján, délután három órakor könnyen végzetessé vál­
ható szerencsétlenség történt Budán, a Margit-körut köz­
vetlen közelében. A Kapás-utca 48. számú földszintes ház 
egyik oldalfala óriási robajjal beomlott és maga után rán­
totta a tetőzetet. A beomlás hatalmas riadalmat keltett. 
A gyorsan megérkezett tűzoltók és mentők azonban meg­
állapították, hogy a romok között nincsen ember, mert az 
összeomlott földszintes házban nem tartózkodott senki 
sem. A kis ház mellett ugyanis nagyobb építkezés folyik 
s az ott dolgozó munkások figyelmeztették a lakókat, 
hogy sürgősen hagyják el a lakásokat, 'mert a fal megre­
pedt és beomlástól lehet tartani. A lakók elmenekültek s 
nemsokára be is következett a szerencsétlenség.Megalakult a Faluszövetség Sárkeresztesen. Népes gyűlés 
keretében alakult meg a Fal üsző vétség fiókja Sárkeresztesen. 
A gyűlésen az egész község lakossága, valamint a környékbeli 
gazdák közül is többen résztvettek. A Faluszövetség központját 
Szekeres László dr. főtitkár képviselte. Az alakuló gyűlést 
Gally János főjegyző nyitotta meg, hazafias szavakkal reámu­
tatva a falu nehéz gazdasági helyzetére, melyből csak szervez­
kedés utján tud kijutni a falu népe. Utána Szekeres László fő­
titkár a termény értékesítés és a tejszövetkezetekről tartott elő­
adást. Az előadáshoz Babay Kálmán ref. lelkész és Dávid Sándor 
községi biró szólotak hozzá. A gyűlés egyhangúlag kimondotta, 
hogy a Faluszövetség fiókját megalakítja. A választások megej­
tse után a tisztikar tagjai a következők lettek: elnök: Dávid 
Sándor, alelnökiek: Babay Kálmán ref. lelkész, Gallay János 
főjegyző és Paksi János kisgazda, titkár: Lengyel Miklós, pénz- 
tarnok: Mészáros G. Sándor, háznagy :I)árid István.

Huszonötéves a repülőgép. Most van huszonötéves 
fordulója annak, hogy az amerikai Wright-testvérek 
nagyszerű találmánya, a motoros repülőgép elsőizben 
emelkedett a levegőbe. Akkor az első kísérleteknél ugyan 
alig néhány méternyire repültek, helyesebben gurultak a 
motoros gépek, mégis nagy eseménye volt a technikának. 
A negyedszázados jubileumot az egész világon megünnep- 
lik. Magyarországon a Műegyetemen rendeztek ünnepélyt, 
amelyen József Ferenc királyi herceg is beszédet 
mondott.Az utolsó percig várt, de megadta az árát az a gazda, 
aki nem szerezte be idejében lovának a téli pokrócot Elvégre 
egjre megy, ha a takarókat előbb tartja készenlétben és nem 
var utolsó percig. Lapunk mai számában felhívjuk gazdaközön- 
segünk szives ügyeimet Szőts, Rákóczi-ut 10., Síp-utca sarkán 
lopok roc-hirdetésére.
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Segítik a szegénysorsu leventéket. Az országos le- 
ventemozgalom vezetője, vitéz Pávai Mátyás Sándor tá­
bornok mozgalmat indított a szegénysorsu falusi leven­
ték felsegélyezésére. A magyar leventék melegszívű, sze­
rető atyja a következőket mondja az egyesületekhez inté­
zett kérelmében:

„A keresztényi kötelességek teljesítésében a leventék­
nek jó példát kell mutatniok. Erre különös alkalom kínál­
kozik a most közelgő karácsony ünnepén, amikor a leven­
ték boldoggá tehetik adományaikkal szegénysorsu bajtár­
saikat. Azzal a kérelemmel fordulok tehát a leventeegye­
sületek buzgó elnökeihez, hogy leventéik között indítsa­
nak mozgalmat az egyesület nélkülöző leventéinek kará­
csonyi felsegélyezésére és bonyolítsák le azt igaz keresz­
tényi szeretettel, hogy legalább lábbelihez jussanak azok, 
akiknek arra szükségük van. Törekedjék minden levente­
egyesület karácsonyfát állítani, vagy, ha ez akadályba 
ütközik, igyekezzenek más karácsonyfa ünnepélybe bele­
kapcsolódni. Ne legyen az országban egy levente sem, aki 
szegénysége miatt nélkülözni kényszerülne a karácsonyfa- 
gyertyák boldogító ragyogását. E helyen felkérem a pol­
gári és egyházi hatóságokat is és minden embert, aki 
szeretettel viseltetik a hon és annak derék leventéi iránt, 
hogy a lehetőség és tehetségük szerint mozdítsák elő a 
leventék karácsonyi ünnepélyének sikerét.**Olvasóink n. b. figyelmét felhívjuk lapunk mai számában 
megjelent Reményi Mihály hangszerkészítő cég hirdetésére. A 
36 év óta fennálló hangszerkészítő cég minden versenyen felül 
szolgálja ki vevőközönségét.Uj ötpengős bankjegy kerül forgalomba. A Magyar 
Nemzeti Bank az 1928. évi augusztus 1-i kelettel ellátott öt­
pengős címletű bankjegyeinek kibocsátását december hó 20-án 
megkezdte. Az uj bankjegy hossza 150 milliméter, szélessége 
75 milliméter. A jegykép jobboldalán széles, ovális keretben 
Széchenyi István gróf fejképe van foglalva. A keret négy sar­
kában egy-egy világos „5“-ös szám, a keret alsó részében pe­
dig sötét alaj>on kiemelkedően „Széchenyi István gróf 1791— 
1860“ szöveg nyert elhelyezést. A Magyar Nemzeti Bank a 
forgalomban levő 1926. évi március 1-i kelettel ellátott ötpen­
gős cimletü bankjegyeket 1928. december 20-tól kezdődöleg a 
forgalomból bevonja. A bevonásra kitűzött időtartam a magy. 
kir. kormány hozzájárulásával 1929. junius 30-ig terjed, amely 
időpontig a behívott bankjegyeket, úgy mint étidig, fizetéskép 
el kell fogadni. Ennélfogva a Magyar Nemzeti Bank főintézete 
és fiókintézetei a behívott bankjegyeket ugyancsak 1929. junius 
30-ig fizetésképen vagy kicserélés végett elfogadják. Ez idő­
pont után az említett bankjegyeket a Magyar Nemzeti Bank 
intézetei már csak kicserélés végett fogadják el. 1932. junius 
30-a után a Magyar Nemzei Bank nem váltja be.

A hűséges kutya megmentett egy családot. Kispes­
ten egész családot mentett meg a hűséges kutya a biztos 
pusztulástól. Gulyás Andrásné Öt kis gyermekével este 
kilenc órakor lefeküdt és mielőtt eloltotta a lámpát, a 
kályhát még jól megrakta szénnel. Éifélután két órakor 
az asszony arra ébredt fel, hogy a kutya kétségbeesetten 
vonit és kaparja az ajtót. Ugyanakkor észrevette az asz- 
szony azt is, hogy a szobát mérges gáz tölti meg. Az asz- 
szony fel akart emelkedni fekhelyéről, azonban annyira 
rosszul volt, hogy ez csak nagynehezen sikerült neki. Va­
lahogyan mégis kivánszorgott a lakásból és szólt a legkö­
zelebbi szomszédnak, aki azután a többi szomszédokkal 
együtt az eszméletlenül fekvő öt kisgyermeket kimen­
tette a szobából. Most az egész család betegen fekszik, de 
életüket már nem fenyegeti veszedelem. Megmenekülésü­
ket a derék kutyának köszönhetik, annak csaholása nélkül 
az egész család átszenderedett volna a másvilágra.A Kakas-paszta előnyei. Bizonyára emlékezik minden olva­
sónk a közelmúltban lapunkban megjelent különböző Kakas­
paszta hirdetésekre. Az eddig megjelent hirdetésekből a Kakas­
paszta a következő hét előnyét állapíthattuk meg: Konzerválja 
a cipőt. Tartós fényt ad a cipőnek. Minden foltot könnyen el­
távolít. Vízhatlanná teszi a cipőt. A fekete cipőt mélyfekete, 
lakkszerüvé teszi. A színes cipő eredeti színét megőrzi. Haszná­
lata nagyon takarékos. Ezek az előnyök mind a fogyasztók javát 
szolgálják. Van azonban a gyártó Benes vegyészeti gyárra nézve 
is egy igen nagy előnye, mégpedig az, hogy aki egyszer hasz­
nálja, az soha mást nem fog vásárolni.

OLVASÓINKHOZ!
Felkérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése 1928 december hó 15-én lejárt, hogy a már megkül­dött befizetési lapon az előfizetési dijakat beküldeni szívesked­jenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.ELŐFIZETÉSI DIJAINK:Egész évre.....................................Félévre...........................................Negyedévre ............................... 8 pengő4 pengő2 pengőMutat vány számokat levelezőlapkérésre ingyen küld a* „Vasárnap" kiadóhivatala(Budapest, VI. kér., Ö-utca 10.)Iskolaszentelés Vajszlón. Lélekemelő ünnepség keretében 

szentelték fel az újonnan épült vajszlői (Baranya-megye) római 
katholikus népiskolát decmber hó 8-án. Az ünnepély szentmisé­
vel kezdődött, melynek végeztével az összegyűlt helybeli és vi­
déki hívek körmenetben vonultak a nagyszerűen felépített is­
kolához. A felszentelés után felcsendült az örökszép fohász a 
hívek ajkairól! ........ Bús magyarok imádkoznak, égi Atyánk
hozzádMajd Erdélyi Károly apátplébános, a gyülekezet lel­
kipásztora, mondott hazaszeretettől átitatott, magas szárnya­
lása ünnepi beszédet. Méltatta az iskola jelentőségét, különö­
sen mai nehéz napjainkban, amikor igazán szükség van arra, 
hogy a szülőkkel egyetemben olyan ifjúságot nevelhessünk, 
melyre úgy a szülők, mint édes hazánk büszke lehessen! Hogy 
amikor kikerülnek az iskola padjaiból az életbe, szivük 
hittel, lelkűk a haza iránti szeretettel legyen tele, mert 
nem fognak összetörni 
igenis tudnak bízni és 
Mórra y 
vezetők, 
hogy a 
épületet
Himnusz magasztos hangjaival ért véget. 
János Kisszcn-t márt ónból.)Karácsonyi vásár a Sternberg-bangszergy árban (Rákóczi­
in 60.1. A hazai ipar és legkiválóbb külföldi képviseletek reme­
keit halmozta fel a félszázados hírnevű Sternberg-hangszergyár 
nagy karácsonyi vásárán. A látványosságot vételkényszer nélkül 
tekintheti meg a közönség. Részletfizetésre kszpénzáron még 3 
napig vásárolhat, aztán csakis készpénzéit.Férjgyilkosság a ceglédi határban. Túlik Mihály Cegléd- 
kömyéki tanyai gazdálkodólegény ez év pünkösd vasárnapján 
italos állapotban ment hazafelé és az utón találkozott Fazekas 
Jánosnével, akivel közeli barátságban volt. Az asszony panasz­
kodott az uránt és közben Fazekas János jött velük 
akivel Túlik összeveszett, verekedni kezdtek, majd az 
Túlik kését előrántva, férjét nyakonszurta. Fazekas
videsen kiszenvedett. A szolnoki ügyészség úgy Túlik, mint Fa­
zekas Jánosné ellen vádat emelt. A tárgyaláson Túlik Mihály 
előbbi beismerő vallomását visszavonta, azt állitván, hogy csak 
azért vállalta magára a gyilkosságot, mert az asszony meg­
ígérte, hogy reáiratja a vagyonát. A szolnoki törvényszék özv. 
Fazekas Jánosnét szándékos emberölés büntette miatt életfogy- 
tiylanra, Túlik Mihályt pedig tízévi fegyházbüntetésre Ítélte. A 
tábla elrendelte az ügyben a bizonyítás kiegészítését.

igaz 
igy 

a sors csapásai alatt sohasem, hanem 
remélni! — A mélyhatásu beszéd után 

Ferenc főjegyző meleg szavakban köszönte meg úgy a
mint a hívek áldozat készségét, amely lehetővé tette, 

légi és kicsiny iskola helyébe igazán szép és modern 
emeltek az Isten dicsőségére! A gyönyörű ünnepély a 

(Beküldte Musch

szembe, 
asszony 

János rö-

MAGYAR EMBER 
magyar cégtől vásárol 

minden hangszert,
melyet a legfinomabb minőségben 

és legolcsóbb árban

REMÉNYI MIHÁLY
hangszertelepe szállít.

Bpesí, VI29. Klr<Hy~u. 59.

Kérje most megjelent uj 
árjegyzékemet.
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Te vagy a Messiás!

Indulót nem ver a dobos,
ám indul a sereg.
Nem kesereg, nem kérdez,
de lángol...
— szivek mélyén fogant érzelemmel 
eggyé forrva a magasztos vágytól.

És mennek! Előre törnek! 
Vezényszó nélkül, mégis együtt. 
Millió ember. Mennyi, mennyi más!? 
Csodá! művelnek: lebondnak 
— Te vagy a Messiás!

Mégis sarjadnak Judások
h lesznek is az idő minden szakost, 
de megdöbbent a valóságérzet 
Karácsony éjszakán. Várnai Ferenc.

A fenti vers a szerző mowt megjelenő ..Rianással" cimü verses­
könyvéből való. Előjegyez let hető kiadóhivatalunkban. Várnai régebbi 
könyvel közöl a feltámadunk kapható csupán, mely a szerző haza­
fias verseit foglalja magában. Ara 1.20 pengő. Megrendelhető kiadó­
hivatalunk utján.

A Faluszövetség Vadna községben. Az elmúlt napokban a 
borsodmegyei Vadna községben tartott nagysikerű gazdagyülést 
a Faluszövetség. Az iskolában egybegyűlt nagyszámú gazdakö- 
zönség előtt Szabón Sándor üdvözölte a Faluszövetség kikül­
döttét. Radnóti István titkárt, aki hosszabb lueszedben vázolta 
a magyar mezőgazdaság és a magyar falu mai válságos helyze­
tét, majd a szervezkedés szükségességére mutatott rá. Ezután 
az egybegyűltek egyhangú lelkesedéssel mondták ki a vádnál 
Faluszövetség megalakulását, amelynek tisztikarát a követke­
zőképen választották meg: Elnök: Szabón Sándor, alelnökök: 
Gösz Ferenc ny. tanitó, Sándor Sámuel. A választmány tagjai: 
id. Szabó István, Barcsa y István, 8. Sraöott József, Vdfínf 
György, titkár: Koós Béla mérnök, pénztárnok: Varga Gál>or, 
ellenőr: Varga Pál, számvizsgáló bizottság: Marton János és 
K ismnrton La jós.Másfélwzáz millió pengős képszAUitmány. Két holland tor- 
pedóromboló érkezett az elmúlt héten a londoni kikötőbe. A 
hadihajók egy holland gőzöst kísértek, amely a holland kor­
mány által kölcsönzött festményeket vitte a .január elején meg­
nyíló németalföldi képklállltásra. .1 képeket több mint, ötmillió 
fontra becsülik és köztük egyedül a Rembradt-festményeket 
félmillió fontra biztosították. Az angol tulajdonosok által köl­
csönzött képeket külön párnázott autókban, fegyveres k iséret - 
tel nzólJitják a kiállítás helyére.

Szász Elek rendőrkapitányt elitélték. Szász Elek rendőr­
kapitány, mint a budapesti főkapitányság étkezőjének kezelője, 
különböző visszaéléseket követett el. A volt kapitány bűnügyé­
iben most hirdetett Ítéletet a törvényszék. Magánokirathamisltás 
bűntettében, kétrendbeli sikkasztás bűntettében és hűtlen keze­
lés bűntettében mondották ki bűnösnek és ezért őt három évi és 
négy hónapi f egyházra, tíz évi hivatalvesztésre és politikai jo- 
goinak ugyanilyen időtartamra való felfüggesztésére Ítélték.Karácsonyi tűz a Stemherg-hangszergjárban. A Rákóczi- 
ut országos hírű hangszerpalotájának egyik kirakatában a mi­
nap rövidzárlat következtében tűz keletkezett. Szebbnél-szebb 
remekművű Sternberg-féle hangszerek gyönyörködtették már 
napok óta, óriási feltűnést keltve, a nagy tömegekben odavon- 
zott közönséget. A Sternberg-hangszergyár öltöztette legelső­
ként karácsonyi díszbe hatalmas kirakatait, úgy, hogy állandó 
nagy nézőközönség gyönyörködött bennük. Ennek köszönhető, 
hogy azonnal észrevették, mikor az első kis láng felcsapott és 
a selyemruhás zenélőbabák meggyulladtak. A tűzoltóság azon­
nal értesült a tűzesetről és nagy készültséggel három perc 
alatt a helyszínén volt. Mégis, mire a tűzoltóság megérkezett, 
a Sternberg-hangszergyár elsőrendűen megszervezett házi tüz- 
< Itósága a tüzet Sternberg György főmérnök vezetése mellett 
eloltotta. A fényes, hatalmas hangszerüzleti helyiségek nagy­
számú vásárlóközönsége csak akkor értesült a tűzesetről, mikor 
már minden veszély elmúlt. Nyomban teljesen rendbehozták 
és ismét díszbe öltöztették a megsérült kirakatot. A Sternl/erg- 
hangszergyár fényes sikerű karácsonyi vására tehát fennaka­
dás nélkül folytatódik.

Kétezer bányász akart a parlament elé vonulni. A Buda- 
pestvidéki, Kőszén-bánya r.-t. munkásai két héttel ezelőtt bér­
követelések miatt sztrájkba léptek és azóta mintegy kétezren 
sztrájkolnak. A bányászok bizalmiférfial tárgyalásokat folytat­
tak a társaság megbízottá ival és miután ezek az egyezkedő tár­
gyalások meghiúsultak, elhatározták, hogy ügyükre a kormány 
figyelmét is felhívják. Kétezer bányász indult el Pílm’örötfwr- 
ról Budapest felé, hogy a parlament elé vonuljon, azonban a 
budapesti főkapitányság, mely értesülést szerzett a készülő tün­
tetésről, intézkedett, hogy Óbuda határában. Üröm községnél 
rendőrök szánják meg az utat és csupán egy tizenöt tagú kül­
döttséget eresszenek a fővárosba. A küldöttség tagjai előadták 
Tass József népjóléti miniszternek, hogy nem kérnek többet, 
mint azt, hogy az a belga bánya társaság, amelynek szolgálatá­
ban állottak, ugyanazt a munkabért adja munkásainak, mint a 
többi magyar vállalat. A miniszter kijelentette, hogy olyan ügy­
ben, melyben a munkásság igazát látja, sokkal inkább a mun­
kásság oldalára, mint a tőke pártjára.Olvasóink n. b. figyelmét felhívjuk Mrtivko utóda Gyűrűs z 
György puskamüves, Károly-körut 22., az udvarban levő üzle­
tére, ahol 30 éves fennállása alatt lelkiismeretes és szakszerű 
kiszolgálással vevőinek teljes elismerését kiérdemelte fegyverek 
javításaival és átalakításaival, melyet saját műhelyében eszkö­
zöl. Raktáron tart legújabb rendszerű vadászfegyvereket, lő­
szereket és pisztolyokat.Két villamos közé szorult egy gépkocsi. Különös szerencsét­
lenség történt Budapesten, a Népszínház-utcában. IAzár Géza 
műépítész gépkocsin haladt s mert sürgős útja volt, gyorsabb 
hajtásra biztatta a soffőrjét, Hevesi Lajost A vezető megelőzött 
egy villamost és éppen be akart kanyarodni, amikor szemben 
egy másik villamos jött. Az autó recsegve, ropogva a két vil­
lamos közé szorult. A gépkocsi utasait csak úgy tudták kimen­
teni, hogy az autó tetejét csákánnyal fel feszítették.Sírtáblákat lopott a temetőből. Kulik Lajos foglalkozás­
nélküli csavargó sirtáblákat lopott a temetőből és Pesterzsé!>et 
felé igyekezett velük. Egy rendőr Igazolásra akarta szólítani, 
mire futásnak eredt. A rendőr kutyája üldözőbe vette a mene­
külőt és el is fogta. Kulik bevallotta, hogy évek óta lopkodta 
a rákoskeresztúri temetőből a sirtáblákat.A „Ratinolról“ az elismerőlevelek tömege nyilatkozik dl- 
csérően. A többek között ezt Írja András*]/ Mihály gróf sziget­
vári intézősége: A ,Rutinok* nagyon jó eredménnyel végződött 
— így ir Ferentzi Géza erdőteleki községi főjegyző: „A két év 
előtti patkányirtás csodálatosan teljes eredményre vezetett, 
amennyiben a községi tenyészállatok istállójában befészkelődött 
patkányokat a „Ratinol** előírásos használata teljesen ki­
irtotta**. — Ezen irtóanyag beszerezhető: Ratinol Laboratórium, 
Budapest, Murányi-utca 36.

TANÁCSADÓ
Kérdés: 1. .4 határon lakom s birtokom jórésze cseh- 

területre esik. .1 földadót a. cseh államnak fizettem, most 
azután a föld után, ami magyar részen van, itt kérik az adót, 
noha azt is eddig a cseheknek fizettem; mit tegyek? 2. Mennyi 
a földadó kulcsa? 3. 1921-ben élelmiszerkereskedést nyitottam, 
radom ásom szerint, az első két ilzletévben nem kell kereseti adót 
fizetnem és mégis *ulyos adót vetettek ki rám? Jogos-e az adó­
kivetés? 4. Hogyan véd hetem meg szilva fáimat a vértetű kár­
tevése ellen? (Ifj. II. M., Ipoly tölgy ejt.) — Felelet: 1. A föld­
birtok adóját annak az államnak kell megfizetni, ahol a birtok 

földdarab adóját természetesen 
i cseheknek fizetett adót 

úgy forduljon panasszal a 
2. A földadó kulcsa a 

25 szá-

fekszik. A magyar részen levő 
itt kell fizetnie. A magyar föld mán í 
kérje vissza s ha nem utalnák ki, 
magyar kir. pénzügyminisztériumhoz, 
pengőért eklien kifejezett kataszteri tiszta jövedelemnek 
zaléka. A földadó ellen a i>énzügyigazgatósághoz kell felebbezni. 
•>. Az altalános kereseti adó az adóköteles üzlet megkezdését kö­
vető hónap elsejétől jár. Két évi adómentességet. tudomásunk 
szerint, üzletek megkezdésénél engedélyezni nem szoktak. A ke­
reseti adó kulcsa a tiszta üzleti bevétel öt százaléka. Ha sérel­
mesnek tartja az adókivetést úgy felebl/ezze meg a pénzügy- 
igazgarósagnal. 4. \ értéi vek ellen ajánlatos védekezési mo<l: 
tavasszal a beteg részek eltávolítása; télen j/edig a törzs és ko­
torni permetezése 20 százalékos gyümölcsfakarbolineum-oldattal’. 
Njar folyamán, szükséghez kéjiest, Futollal jiernietezzük.Kérdés: Az állami adónak hány százaléka lehet az egyházi 
adó? (P. I)., Boba.) — Felelet: Az egyházi adót egyházközsé- 
geiikeut különféleképpen vetik ki. Erre vonatkozó általános ér- 

Felelet: Az egyliázi adót egyházközsé



1028 december 23. VASÁRNAP 15

vényü határozat, vagy szabályrendelet nincsen. Kérje el be­
tekintésre a községházán, vagy a plébánián a vonatkozó szabály­
rendeletet és ebből állapítsa meg, hogy helyesen vetették-e ki 
adóját.Kérdés: Van borom és készítettem szilva- és törkölypálinkát. 
Szeretném mint a bort, mint a pálinkát kicsinyben kimérni. 
Mennyi a legkisebb mennyiség, amit eladhatok? (K. J., Szitás- 
bolhás.) — Felelet: A termelők italmérési engedély nélkül a 
borí>ól legkevesebb 25 litert, egyéb égetett szeszesitalból — a 
tiszta szesz és a belőle készült közönséges pálinka kivételével — 
szintén 25 litert adhatnak el.Kérdés: 1901. évtől egész a háborít kitöréséig egy köszén- 
bányatársulatnál mint bányamunkás voltam alkalmazva. .1 
harctéren rokkant lettem és a társulat nem vett vissza a szol­
gálatba. 1921-ben vármegyei utkaparó lettem. Szeretném, ha a 
bányánál eltöltött időmet beszámítanák a mostani szolgála­
tomba. Lehetséges-e ez? (B. T. J., Dorogháza.) Felelet: Sajnos, 
alig hihető, hogy beszámítják. Kérje azonban a vármegyétől.Kérdés: 1. A P—i Takarékpénztártól 1926-ban 2000 pengőt 
vettem kölcsönt. A takarék állandóan 16 százalék kamatot szed. 
Jogos-e az ilyen magas kamat? 2. Huszonnyolcéves vagyok, sze­
retnék Amerikába menni, mit tegyek? (H. P. Bükkszék.) — Felelet: 1. Ha ilyen magas kamatban egyeztek meg, akkor, saj­
nos, meg kell fizetnie. Nézzen utána, hogy mit tartalmaz a meg­
állapodásuk. 2. Az Északamerikai Egyesült-Államokba csak 
korlátolt számban lehet kivándorolni. Alig hihető, ha rokonai 
nincsenek kint, hogy rövidesen kijuthat. A beutazási engedélyt, 
amely okvetlenül szükséges, elsősorban olyanoknak adják meg. 
akiknek valaki hozzátartozójuk van odakint. A kivándorlásról 
már többször adtunk felvilágosítást, olvassa el lapunk többi 
számaiban megjelent tanácsainkat. Egyebekben jó, ha a magyar 
kivándorlókat és visszavándorlókat védő irodához fordul, mi­
előtt valamit is tenne a kivándorlás ügyében.Kérdés: Egy hold erdőt szeretnék telepíteni, hol kaphatok 
kőris- és jegenyefát? (T. J., Szakmár.) — Felelet: Forduljon a 
kecskeméti m. kir. erdőigazgatósághoz, vagy a kalocsai m. kir. 
erdőhivatalhoz.Kérdés: 1. Fiatal házasember vagyok, feleségemmel nyolc 
hold földet kaptam; italmérési engedélyt akarok kérni. Meg­
kaphatom-e? 2. Felvesznek-e olyan embert Hangya-boltkezelö- 
nek, akinek nincsen középiskolája, és képzettsége sincsen hozzá? 
(Gazdák, N.) — Felelet: 1. Ha egyébként megfelelő, úgy Igen. 
Forduljon kérvényével az illetékes in. kir. pénzügy igazgatóság­
hoz. 2. Ha képzettsége sincsen, úgy nem valószínű. Az iskolai 
műveltség hiánya még nem volna akadály, habár irni-oivasni és 
számolni tudást a kezelő érdekében megkívánja a szövetkezet.Kérdés: Murgács Kálmán dalköltőnek szeretnék írni, hová 
címezzem a levelet és hogyan szólítsam meg a dal költőt? (A. P., 
Csanádpalota.) — Felelet: Budapest, VIII., József-körut 41. 
(Jegyzők háza); megszólítása: „Igen tisztelt Uram!"Kérdés: 1. Közli-e majd a „Vasárnap11 is a rádió-műsort? 2. Mikor közvetíti a rádió a hivatalos gabonaárakat? (B. K„ 
Törökszentmiklós.)) — Felelet: 1. Igen. 2. A közeljövőben, talán 
már január elsejétől kezdődően.Kérdés: Milyen méhészeti újság jelenik meg és hol van a 
kiadóhivatala? (R. Gy., Szakony.) — Felelet: Méhészeti szak­
lapok: „A Méh", kiadóhivatala: Budapest, Arany János-utca 1. 
„Magjai* Méh", IX., í’llői-ut 25. „Méhészet", Újpest Széchenyi- 
utca 7. „Méhészeti Lapok", Budapest, I., Virányos-ut 28.Kérdés: Milyen árat köteles a cukorgyár a cukorrépa mé­
termázsájáért fizetni? (N. J., Mezőhegyes.) — Felelet: Az 1928., 
1929. és 1930. években termelt répa beváltási árát az érdekelt 
felek ez év március 1-én kötött megállapodásban a következő­
képpen szabályozták: A tisztasulyu répa ára métermázsán­
ként 2.85 pengő. Ezen áron felül a termelőt felülfizetés illeti 
meg abban az esetben, ha Londonban a B. tipusu cukornak, 
amely 1928. november, december vagy 1929. januárban áll szál­
lításra készen, a jegyzése 15/6 shillinget meghaladja. Ez a 
felülfizetés az t-LsG két shilling után 9—9 fillér, azután minden 
shilling után 10 fillér. Ha a cukorár lesülyed, akkor egész 13/6 
shillingig a beváltási ár nem csökken; ha ennél lejebb száll, 
úgy shillingenként 9 fillért vonnak le a beváltási árból. Emelke­
dik még a beváltási ár akkor is, ha a belső évi fogyasztás a 950.000 métermázsát meghaladja, ebben az esetben minden 10.000 métermázsa többfogyasztás után 1 fillér felülfizetés jár 
répamétermázsánkint. Ha ellenben a fogyasztás a fenti mérték­
ben csökkenne, úgy egy fillérrel kevesebbet adnak a répáért. A 
répa 2.85 pengős árát a szállítás befejezése után fizetik a ter­
melőnek. A termelési évet követő év februárjában a londoni 
jegyzés alapján a felülfizetés vagy levonás esedékes. A terme­
lést követő év októberében pedig a belföldi fogyasztás után járó jutalom vagy* levonás válik esedékessé.

Kérdés: A háború, alatt megjelent ..Világháború Képes 
Krónikája** kapható-e még valahol? (K. T., Ozora.) — Fele­let: Sajnos, nem kapható, csak egyes füzetek jelentek meg a 
műből és azok is elfogytak.Kérdés: Szeretném megtudni a. Magyarországon levő ösz- 
szes villamostársaságok óimét, szíveskednének-e közölni? (Hü 
olvasó, Nyíregyháza.) — Felelet: Sajnos, az összes címeket nem 
közölhetjük, mert tájiunk egész terjedelme szűknek bizonyulna 
erre a célra. Ajánljuk azonban, hogy vegyen elő ep telefon­
könyvet és onnan nézze ki a szükséges elmeket. Egyébként kér­
jük, hogy a jövőben szíveskedjék nevét is kiírni, mert olvasóink 
kérdésére csak úgy válaszolhatunk, ha aláirják levelüket. Kí­
vánságukra azonban nevüket nem közöljük a lapban.Kérdés: 1. Eddig falusi gazdálkodónál szolgáltam, most 
városba szeretnék menni kocsisnak; hol kaphatok helyet Buda­
pesten? 2. Hol lehetne vidéki mezőgazdasági munkást kereső 
kisgazdák címét, megtudni? (1961. sz. előfizető, Egyed.) — Fe­lelet: 1. Ma kocsist igen kevés számban alkalmaznak a városok­
ban, különösen Budapesten. A gépek elterjedésével inkább sof- 
főröket és gépészeket keresnek. Ajánljuk, hogy kisérje la­
punkban figyelemmel az Országos Mezőgazdasági Munkásköz- 
vetitő Iroda (Budapest, V.. Kossuth Lajos-tér 11., Földmivelés­
ügyi minisztérium) hirdetéseit s forduljon az ott közölt címek­
hez. 2. Erre is ugyanazt válaszolhatjuk.Kérdés: 1. Apám halála után bátyámmal megosztoztam a 
hagyatékon. Bátyám többek közt egy istállót és pajtát kapott, 
amely az én beit el kémen van. ügy állapodtunk meg, hogy a 
pajta ledőlése után azt bátyám nem építtetheti újra. Most a 
fia tavasszal újra akarja építeni a pajtái, köteles vagyok-e
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- .'t a szükséges bizonyítványt? (Ifj. A. Jí., i erény.j 
Felelet- 1 Ha tótvjának fia a megállapodás ellenére jár el, 
UZV jogsértést követ el és perrel kényszeríthető a sérelem meg- 
szüntetésére. Ha azonban a pajta még nem dűlt össze és csiik 
javítani akarja, akkor ahhoz joga van es ebben nem akadályoz 
]i >iia me" 2 Igen. 3. Forduljon a járási népgondozó kiiende.t- 
X rogv pedig közvetlenül a m. kir. Hadtörténelmi Levél­
éhez’ (Bulláit. I- Béeslkapu-tér 2.) és kérje az igazolvány 
kiadását I evei éhem pontosan említse meg az adományozás nap- 
.iát, helyét, valamint azokat a tényeket, -amelyekkel a kltünte- 
tést igazolni tudja.

Kérdés: 1. Lehet-e a négy polgári iskolát magánúton elvé­
gezni? 2. Hogyan védekezzem a búza megdőlése ellen? (Sz. M., 
Jászberény.) — Felelet: 1. Lehet, de azért tanító igy is szük­
séges, mert némely dolgot csupán a könyvekből megtanulni alig 
lehetséges. 2. Valószínű, hogy nagyon buju a talaj és az esős 
idő is hozzájárult a megdőléshez. Védekezni lehet szilárdabb 
szalináju buzafajták vetésével és tavaszi sásolással, de a sáso­
lással vigyázni kell; ne végezzük tulerősen, mert akkor az a búza 
termését gyengíti.

Kérdés: .1 kapott föld után most vetették ki a bérletet az 
1925.. 1926., 1927. és 1928. évekre és a jegyző ur késedelmi ka­
matot szed utána, holott nem a mi hibánkból maradtunk el a 
fizetéssel; mi is sokkal könnyebben fizettünk volna évenként, 
mint egyszerre. Jogos-e a kamatszedés? (7919. sz. előfizető.) — 
Felelet: Nyugodjék meg, a jegyző bizonyára nem a saját elha­
tározásából szedi a késedelmi kamatot, hanem utasításra. 
Ajánljuk, hogy kérjék meg a jegyzőt, hogy olvassa fel maguk 
előtt is a vonatkozó utasítást, vagy rendeletet.

Kérdés: Négyezer korona értékű hadikölcsönkötvényeni 
van. .1 jegyző kidoboltatta, hogy mindenki vigye be hozzá a 
kötvényeket és ő azután elismervényt ad róluk. En nem adtam 
be, származhat-e belőle valami hátrányom? (B. /., H—gy.) — 
Felelet: Az ötezer koronán felüli hadikölcsönkötvénvek tulajdo­
nosai számára járadékot állapítanak meg s a jegyző bizonyára 
ezen kérte be a kötvényeket. A kisebb összegű köt vényt ulajdo 
nosok segélyezéséről később történik döntés, várjon; hogy köt 
vényeit nem adta be, abból hátrány nem származhat.

Kérdés: 1. .1 kisbéri tejgazdasági szakiskolát 
álláshoz szeretnék jutni, hol helyezkedhetnék el? 
Ii'tszáz literes forgalommal dolgozó tejüzemben
olyan egyén sajt- és vajgyártást, aki csak turókészitői vizsgát 
tett? (II. Gy.. Lánycsók.) — Felelet: 1. Ajánljuk, hogy kisérje 
figyelemmel lapunkban a mezőgazdasági munkát keresők és 

végeztem,
2. Naponta 

végezhet-c

kinilók rovatát. Jó lenne, ha a in. kir. Állami Munkaköriét itó 
H avainak ia Írna: Budapest. VIII.. Józ^f-utea 31.; ered 
.nóanvel járna, ha lapunkban hirdetne. 2. Ha az üzem alkui- 
mázzá, úgy igen. Külső akadálya nincsen.Kérdés* 1 Hány rejtvény megfejtése szükséges ahhoz, 
hogy valaki jutalmat kapjon? 2. Hol van az „Élet és Egészség" 
folyóirat kiadóhivatala? 3. A bolgár kertészetet szeretném meg­
tanulni, hol lehetne? (Ifj. T. J., Kiskunfélegyháza.) — Felelet: 
1 Négy rejtvény helyes megfejtése elegendő ahhoz, hogy a ju- 
talomkönyv sorsolásában részt vegyen. 2 V Andrá^y-ut & ra 
3 Ajánlatos könyv: Végh Kálmán: „A bolgár kertészet cimü 
munkája, amely kiadóhivatalunkban 2 pengőért kapható.

Kérdés: Apám az örökségből kitagadott és adásvételi szer­
ződéssel eladta a birtokol a másik testvéremnek. Apám meg­
halt. kereshetem bírósági utón a rám eső részt? (Hit előfizető.) 
_  Felelet: Kérdéséből nem ismerjük a teljes tényállást. Ha 
nem volt érdemetlen és mégis kitagadta az apja — akkor leg­
alább a köteles részt követelheti.

Kérdés: 1. 1929. évben a postatakarékba tettem 1500 koro­
nát érdemes-e most ezt kivenni és milyen összeget kapok, ha 
most kiveszem? 2. Lehet-e M. szíva rkapapirt és tokot értékesí­
teni? 3. Hol van Budapesten az 4. cukorgyár? (K. I., Győrség.) 
— Felelet: 1. Tekintettel arra, hogy, amint azt már sokszor 
megírtuk, a takarékbetéteket a törvény kivette az átértékelés 
alól, igy csak a betett értéknek átszámított összegét, azaz 12 
fillért követelhet; ha akarja, tehát kiveheti, de ha bent is 
hagyja, akkor sem értékelik át. 2. Nem lehet, de legjobb lesz, 
ha a gvárhoz ír; ennek címe: Budapest, II., Miksa-utca t. 
3. A kérdezett gyár ciine nem volt megállapítható.

Kérdés: 1915. érben megsebesültem és 1916-ban elbocsálot- 
tak a katonaságtól, azonban rokkantigazolványt nem kaptam. 
Most novemberben megvizsgáltak és 25 százalékos rokkantnak 
minősítettek. Mennyi rokkantdijat kell kapnom és követelhe­
tem-e visszamenőleg is a járulékot? (10655. sz. előfizető.)
Felelet: A 25 százalékos közlegény és őrvezetök stb. járuléka 
havonta egy pengő: altisztek járuléka szinten égj pengő, az 
ötvenszázalékos altisztek járuléka hu vonta 12 pengő, a közle­
gényeké 8 pengő. Adjon be kérvényt a m. kir. népjóléti és munka­
ügyi miniszter úrhoz és kérje a nyugdijának visszamenőleg való 
megállapítását.

Kérdés: 1. 16.000 pengő banktartozásom volt, abból 10.000 
pengőt letörlesztettem é.x hét holdról az adósságot töröltettem. 
. 1~ ügyvéd a törléseid 50 pengőt kért, jogos volt-e a kérése. 
2. Kiild-c a Vasárnap karácsonyra naptárt? (10440. sz. előfi­
zető. Szentes.) — Felelet: 1. A dij nem tér el az általánosan 
szokásos dijaktól. Előbb kellett volna az ügyvédi dijat megkér­
dezni. 2. Igen, valamennyi előfizető megkapja. Kis türelmet ké­
rünk.
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REJTVÉNYEK .9. Számrejtvény.
1. Csereszórejtvény.
29 21 57 í 63 12
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A juhász olvasta a birkanyáját kettesével, hármasával, né­
gyest* vei, ötösével, de mindig kimaradt egy. De ha hetesével ol­
vasta. egy sem maradt ki. Hány birkája volt a juhásznak?

(Beküldte Nagy Imre Pál monostoráról.)10. Pontrejtvény.
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.u,k.u.á.é.e.a,i,er2
(Beküldte Braun József Mezőberényböl.)11. Betti- és szórejtvény.

X L Y
(Beküldte Végei János

Mélykút ról.)

12. Betti- és szórejtvény.
(Beküldte Szűcs János 

Pérékedről.)13. Szórejtvény’.
Nem le tundoklik meg a mi

hétfő nnk

(^Beküldte Osvald József Nemescsépről.)14. Szórejtvény.
Az ellenkező értelmű szavak betűi, a számjegyek sorrendje 

szerint, egy szép karácsonyi intelmet adnak. 
(Beküldi ék: Vörös testvérek, Kisbicsérdről.)2. Szórejtvény.

AN FeHŐ

(Beküldte Garzó Jolán 
Gyúróról.)

3. Betti- és szórejtvény.
TA

z
(é_e)________

(Beküldte ifj. Borús László 
J ászberén yfclsőmezőta n pú­

ról.)

15. Szórejtvény.
(Beküldte Kalmár József

Jászberényből.)

4. Pontrejtvény.
O.T.h.n.n.k.i.d.l.á.y.s.á.. 

j.i.z.n.h.g.e.k.z.l
(Beküldte ifj. Takács Gábor T Hiányból.)5. Szórejtvény.

Szittyái Ro
égitest

• i ánifkL tere A
nem felelt

(Beküldte Tóth Benedek István Orosházáról.) 6. Szórejtvény.
fik ak ak
ak ak ak ösvény németül: igen

(Beküldte Papp István Bőd rophat ómról.)
1. Betti- és szórejtvény.

I . . ccccc 
<° a)

8. Szórejtvény.
lég 

lég 
lég

(Beküldte Marton Károly
(Jsikóstöttösről.)

(Beküldte Dobó I.ajos
Öttömösröl.)

Karnis
mén

(Beküldte ifj. Borsos István
Szigetszert tm iklósról.)
A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 

névsorával a jövő évi 2-ik számban közöljük.
A 49-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Pont rejtvény: Isten, haza, király. 2. Szórejtvény: Fel­támadás. 3. Szórejtvény: Évek óta várlak. 4. Szórejtvény: Magyar Hét. 5. Betű- és szórejtvény: Hatszor három az tizen­nyolc. 6. Számrejtvény: Hazáért élni és halni szent kötelesség! 

7. Pon t rejt vény: Csonkamagyarország nem ország, stb. 8. Név­
rejtvény : Hegymagas. 9. Pontrejtvény: Isten, adj hazánk felett tiszta, fénylő, kék eget. 10. Szórejtvény. Cékla. 11. Betű- és 
szórejtvény: Éljen a „Vasárnap!** 12. Szórejtvény: Törvény­
szék. 13. Szórejtvény : Bús magyarok lelke sir. 14. Pótlórejtvény : Bethlen István gróf. 15. Versesrejtvény: Szabadka. 16. Szórejt 
vény: Esőemyő.

Helyesen megfejtették: Toniaskó Sándor. Berecz István. Wirk- 
mann .Máté é« Borbála, Mrázik József, ifj. Boncs László, ifj. Varga 
András, Sz. Balogh Lukács, Tóth Benedek István, Garzó Jolán, Vaskó 
Mariska, Tőrök Ferenc, Pogány János, Tóth S. András, Hzily Mariska, 
l’eták Vilmos, Gachal Annuska, Tóka Mihály, Várkonyi István, Csikó:- 
János, Salamon Vendel, Kiss Gizella, Zilahy Juliska, Bicsánszky 
György, ifj. Bordás Antal, Szekeres Kálmán, Mokrán Simon, Szegő 
Lajos, Piczés Sándor, Kecskés József, Simon György, Lipták Ferenc, 
ifj. Nyerges Mihály. Csordás Imre, Sántha Aladár, Járomi József, Für­
jén János, Farkas Ferenc, Csire József, Bogdán János, Marton Károly, 
ifj. Gyanó Sándor, Sztraka Ferenc, Nagy Joakim, Karcagi Nemzeti 
Olvasókör, Ley Béla, Sztepánovics Pál, Szarka Zsigmond, ifj. Nyaka 
Gyula, Gyenese József, Vékony István, ifj. Jakab András, ifj. Szántó 
Isvtán, ifj. Eitler Gyula, ifj. Tóth István, Fésűs Mariska, F’döp Jó­
zsef. Sebők János, Iteinle Gábor, Kiss Gizella és István.

Jut alom könyvet nyertek: Ifj. Nyerges Mihály (Csanád- 
palota), Szegő Lajos (Hejöpapi), Garzó Jolán (Gyúró), ifj. Bor­dás Antal (Turkere) és Mokrai Simon (Gadna).

Az 50. számban közölt rejtvények megfejtését a megfejtők 
és nyertesek névsorával jövő heti számunkban közöljük.

Hosszúlejáratú törlesztéses kölcsönöket 
folyósittatunk 35 évre legalacsonyabb kamat, 100 százalékos kifizetés mellett. A kölcsön stornódii nélkül bármikor visszafizethető. 

Kamat- és tőketörlesztés félévenkint utólag fizetendő. Bekebelezési bélyeg és- illetékmentes. 
Költségelőlegei nem fogadunk el.

Mezőgazdasági Hilelforgfklmi VAllalaí 
Budapest, V^LIpóí-körvií 1O (Tulajdonosok: Okányi és Irmler okleveles gazdák) 
Kölcsön budapesti és pestkörnyéki házakra. Beküldendő iratok: hiteles telekkönyvi kivonat és hiteles kataszteri 

birtokiv. Tanácsot adunk minden gazdasági vonatkozású ügyben.
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Békesség nektek téli virágok, 
sápadt levelek, dermedett bokrok, 
komor fenyőszálak, büszke tölgyek, 
fázó jegenyék: békesség nektek!

Szent öröm békéje kongasson 
ma minden harangon, uj ének 
zengjen orgonánkon s aranyos 
szivárvány ragyogjon az égen! . . .

Békesség nektek mindnyájatoknak!
Nektek is kis források, fagyos csermelyek 
szaladó patakok; s a nagy folyamnak 
is, meg a hideg tengertestvérnek!

Béke legyen a havas hegyeknek! 
Csendes, csodás béke lebegjen fönt 
a meredő ormokon s a völgynek, 
a tártkaru testvérnek is béke!

És béke legyen nektek emberek, 
a vihar simuljon el bennetek! 
Engedjen a jég is szivetekben! 
óh, béke legyen ma itt testvérek: 
Jézus született, Jézus! Testvérek!

SZENTMIHÁLYI JÓZSEF.

EGY SZÁL RÓZSA.
ELBESZÉLÉS. - IRTA: SCHUBERT JÓZSEF.

Sok híres kertész van Bükkösön és sok szép kert is, 
de olyan kertész, mint a volt polgármester, a Fényes Józsi 
bácsi, nem akad még egy. Hát még a kertje, az aztán 
szépséges valami. Nyáron olyan, mint egy hatalmas se­
lyem-szőnyeg, tele ritkábbnál-ritkább virággal. És ta­
vasszal! Azt a gyönyörűséget nem lehet leírni. Azt látni 
kell. A bújó hóvirágtól, a nagy virágú ibolyáig és nemes 
gyöngyvirágig minden virág apró ágyacskákban moso­
lyog a világra. Később a százféle pünkösdi rózsa; a vörös, 
fehéres, rózsaszínű, husszinü és a jóég tudja, hány­
fajta változatú, teljes virágú rózsa; orgona; jázmin, 
jácint virít mindenfelé. Külön liliom fajtát is termelt 
Józsi bácsi. Csodájára jár a környék. Hatalmas, erős 
szálú és különlegesen nagy virágú fehér liliom a bükkösi 
liliom, Józsi bácsi büszkesége. Teljes tulipánokból külön 
kis kertet rendezett, ahol a híres hollandi hagymák egy- 
egy csodavirágot hajúnak.

A virágos kertet dháliák és japán krizantémok ágya 
szegélyezi.

Szép a kert, gyönyörű szép.
— A legszebb virág benne — amint Józsi bácsi 

mondja — a menyecske lányom és az Anna-rózsafám vi­
rága. Az egyik már másé, de a rózsafa virága az enyém.

Pompázatos rózsa is terem ám a tőn. Egy szál nyílik 
minden esztendőben. Még alig bimbózik, amikor Józsi bácsi 
minden reggel megnézi a kedvenc rózsafát. Nyesegeti, tisz­
títja, öntözi és mikor nagyobbodik, éjszakára selyem 

álóval takargatja, nehogy megfázzon ... A virág nyí­
lását türelmetlenül várja az egész család. Valóságos ün­
nepet ul az egész ház, amikor Józsi bácsi ünnepélyesen 
bejelenti: holnap rózsaszüret. Ilyenkor díszbe kell öltözni 
c Józsi bácsi is felveszi a régi diszmagyarját, a meggy- 
wmü nadrágot, sárga selyem attilát és a rókamálas men­

tét. Még a forgót is felteszi a kalpagra. Azután a töb­
biek. . . Bizony Miska, az öreg huszár, is ott feszit a régi 
gúnyában. A vőmuram a feleségével, a nagyasszony a két 
unokával ünneplőben.

Amikor mindent rendesen előkészítettek, Józsi bácsi 
beszéd keretében megilletődve köszönti a drága virágot; 
majd Miska odaadja a vágóollót és Józsi bácsi hosszú 
szárral lemetszi a tőről a kert díszét. A virágot betakar­
ják fehér kendőbe és a templomba viszik a Boldogasz- 
szony oltárának díszéül.

Ebben az évben engem is meghívott Józsi bátyám 
a rózsaszüretre. Egy héttel előbb már ott voltam náluk. 
A szüret előtt három nappal sürgönyt kaptam, melyben 
azonnal Budapestre hívtak. Másnap kellett mennem. 
Józsi bácsi, a nagyasszony tartóztattak. Nem maradhat­
tam. Összecsomagoltam és reggel korán már indultam is. 
Józsi bácsi elkísért a kocsin.

Még elég sötét volt, négy órakor értünk az állo­
másra. Negyed Ötkor indult a vonatom. Beszélgettünk...

— Mit üzen, Józsi bátyám, nekünk?
— Mit, fiam? Már beszélni sem merünk itt, fiam. 

Füle van itten még a falnak is. Pusztulunk, veszünk, 
édes fiam, de azért vagyunk. Vagyunk még magyarok, 
de azért fogyunk . . .

Éles sípolás, berobogott a vonat.
Felszállók . . .
— Isten veled, bátyáin!

Ne még, fiam, ne még! —- könny ragyogott íze­
mén. Nesze, ezt küldöm Magyarországnak! Ha eléred a 
határt, dobd magyar földre! Isten veled, fiam!

Égj fehér selyem papírba burkolt csomagot nyomott 
a kezembe.

A kert dísze, az Anna-rózsa volt.
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TRÉFÁK VÁSÁROK JEGYZÉKE

óh az a történelem!
Móricka tanulás közben fel sóhajt:
— Jaj, papám ! Miért nem tudtam ezelőtt háromszáz évvel 

születni 1
— Miért, fiam?
— Hát csak azért, mert akkor nem kellene annyi történel­

met tanulni.
(Beküldte Marics Ferenc Miháldról.)Egy kis félreértés . . .

Egy gazdag bácsi s a falubeli lelkész politizálnak. Köze­
lükben játszott a gazda kislánykája.

— Hát maga, kis Margit, — kérdő tréfálkozva a lelkész — 
micsoda párti?

— Most még semmilyen sem varrók, — felelt a kislány
— hanem édesanyám azt mondja, hogy néhány év múlva jó 
párti leszek.

(Beküldte Paukwits Emília Jókról.) Egy is elég.
Apa: ön feleségül kéri a leányomat? Tudja-e, hogy egyet­

len leányom?
Kérő: Tudom. Nem is kérek többet, csak egyet.

(Beküldte ifj. Borics László Jászberény-Felsómezőtanyáról.) Az utolsó szó.
Két ismerős asszony találkozik. Az egyik csak mostaná­

ban özvegyült meg, a másik vigasztalja:
— Aztán mondja csak, kedves komámasszonv, mi volt 

megboldogult urának az utolsó szava?
— Nem volt annak, hogy* az Isten nyngasr.tuija, sohasem

— utolsó szava . . .
(Beküldte Nagy Juliska. P ilmoncstoráról.) Nagylelkűség.

—Jaj, Katica, milyen gyönyörű keze van 1
— Kérem, ha akarja, egész életén át gyönyörködhetik 

benne.
(Beküldte Vaskő Mariska Domb egyházáról.) Orvosnál.

Valami baja támad a fahordó legénynek. Elmegy tehát az 
orvoshoz, aki gondosan megvizsgálja. Kérdi tőle az orvos:

— Elég mélyen alszik?
— Igenis, doktor ur; a pincében.

(Beküldte Tóth Benedek István Orosházáról.) A mai gyerek.
A tanárnő dühösen megfenyegeti Mórickát:
— Csak nyolc napig szeretnék a mamád lenni!
— Jó — feleli Móricka — majd beszélek a papával, hátha 

megy a dolog.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
A. F., PUski. Az újévit közöljük; a másik elkésve érkezett. A tré­

fákból válogatunk. — Nemzeti Olvasókör, Karcag. A tévedést kijaví­
tottuk. — V. I. é» V. K., Tlszanüly. Köziünk belőlük. — N. G., Tlaza- 
Hzőllta. Közölni fogjuk. — K. K., Magyarlak. Fogadja hálás köszöne- 
tünket lapunk érdekében végzett előfizetőgyüjtő munkájáért. — 
A. 8. és B. M., KLspeterd. Közlünk belőlük. — T. B., Ti szakarád. Kö­
zöljük. — KJ. J. A., Dudor. Rejtvénye jó. — Sz. G., Biharderecske. 
Kitűnő. A tréfa is jó. — K. K., Magyarlak. Fogadja legőszintébb kö- 
szönetünket előfizetőgyüjtő munkájáért. — P. J. F., Kelecsény. Váloga­
tunk belőlük. — T. M., Berkeed. Jó. — Ifj. T. J., Kiskunfélegyháza. 
Közlünk belőlük.

December 5 3-án, vasárnap.
Nincsen vásár.

December 24-én, hétfőn.Állat- és kirakodó vásár: Enying (sertésvásár bizonytalan), 
Jászkarajenő, Som lóvásárhely (sertésvásár bizonytalan). — Ló- 
és kirakodóvásár: Kálóz. — Marha-, sertés- és kirakodóvásár: 
Szentgotthárd. — Kirakodóvásár: Nagylózs.
December 25-én és 26-án, Karácsony ünnepein, kedden 

és szerdán nincsen vásár.

December 27-én, csütörtökön.Állat- és kirak odó vásár: Mezőcsát.

December 28-án, pénteken..kilát- és kirakodó vásár: Zalaegerszeg.
December 29-én, szombaton.

Nincsen vásár.

VÁSÁR ÉS PIAC
Gabonatőzsde. Készárupiac: Búza tiszavidéki 77 kg-oa 24.85— 

25.00. 78 kg-oa 25.10—25.25, 79 kg oa 25.35—25.45, 80 kg-oa 25.45— 
25.55, felaőtiazai 77 kg-oa 24.65—24.80, 78 kg-oa 24.90—25.05, 79
kg-oa 25.10—25.20, 80 kg-oa 25.20—25.30, fejérmegyei, bácskai éa 
dunántúli 77 kg-oa 24.45—24.60, 78 kg oa 24.70—24.85, 79 kg-os
24.95—25.05, 80 kg-oa 25.05—25.15, pestvidéki 77 kg-oa 24.50—24.65, 
78 kg-oa 24.75—24.90, 79 kg-os 25.00—25.10, 80 kg-oa 25.10—25.20. 
Rozs peatvidéki 22.75—22.85, más 22.75—22.85. .Árpa elsőrendű 
25.35—25.70, közép 25.10—25.40, sörárpa felvidéki 27.00—28.00, 
egyéb 26.50—27.00. Köles 26.00—26.50. Repce 45.50—46.50. Zab 
elsőrendű 25.25—25.65, közép 24.80—25.25. Tengeri tisza vidéki uj 
26.00—26.75, egyéb 25.20—25.50. Korpa 18.25—18.50. Lucerna 
130.00—170.00. Lóhere 155.00—170.00, arankán 140.00—150.00 pengő 
métermázaánként. — Határidőpiac: Búza márciusra 25.44—25.46, má­
jusra 26.34—26.36 pengő. — Rozs márciusra 24.44—24.48, májusra 
25.02—25.04 pengő. — Tengeri májusra 28.48—28.50, Júliusra 28.54— 
28.56 pengő métermázaánként.

Liszt. .1 nyílt piacokon: Búzadara 45—56, duplanullás finom, 
tésztaliazt 42—46, nullás 42—44, kettes főzőliazt 40—42, négyes ke- 
nyérlLszt 38—40, hatos 34—38, nullás rozsliszt 42 fillér kilogram­
monként.

Vetőmagvak. Arak nyersáruért 100 kilogrammonként minőség sze­
rint: bab, feliér 83—85, bab, tarka 61—63. bab, fürj 70—78. baltacím­
mag 60—62, borsó, Viktória 45—55, bükköny, tavaszi 35—37, csillag­
fürt 24—26, fehérhere 165—175, kendermag 42—47, köles, fehér 41 
43, köles, vörös 29—31, lenmag 47—50, lóbab 34—36, lóberemag 
arankatartalom és minőség szerint 140—150, mák, étkezési célokra 
115—120, mubarmag 56—58, mustármag 47—50, nyulszapuknmag 
140—150, pohánkamag 24—26 pengő.

Abraktakarmánypiac. Árpakorpa 23.50, buzakonkoly 19.75, buza- 
korpa 19.50, buzatakarmánvliszt 23, gabonamoslék szárítva 29, kon­
kolydara 22, lenmagpogácsa 30, napraforgópogácaa 29, repcepogácsa 
26, répaszelet, szárított 17, rozskonkoly 19.50, rozskorpa 19.50, rozs­
takarmányliszt 23, szójababpogácsaliszt 36, tökmagpogácsa 31 pengő 
métermázsánként.

Burgonya. Nagybani árak: Étkezési Wohitmann-burgonya 7, étke­
zési Krüger-burgonya 7.20, Ella-burgonya 10.50. őszi rózsaburgonyu 
11, nyári rózsaburgonya 18.50 pengő. Ipari burgonyáért minimál!* 
kínálat mellett 6 pengőt fizettek feladóállomásokon.

TakarmányvásAr. Réti széna elsőrendű ó 15.50—18, réti széna 
másodrendű ó 12.50—15, réti széna harmadrendű, csomagolásra 10—

kerti locsolásra, 
— tűzoltásra — 

és minden más célra 
garantált legjobb 
minőségben.

Vízmentes 
ponyvák, zsákok, 

auto-trekter 
— csopágyfém — 

EMELŐK.

l •
. K A L-A A

Tudta azt már minden teve, crtczó búsnak hifi a leve 
Mi tehát csak javát adjuk, annak árát mec Is szabtuk. 
Dúljon verseny, dúljon harc, legjobb marad mindig Scfavarcz.

Minőét égik staiU clUtiisMrt mlltiájeaUziísertnrttzIet 
Schvarcz József és Társa 

Budapest, Vilmos csaszOr>út 53.
Alapítva: 1884. Cégtulajdonos: Műszaki Unió R.-T.
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VASÁRNAP 1928 december 28.
J2. nuiharszéna 18—19.50. alomszalma másodrendű I 1 60. zsúp 
szalma 4.80—S pengő métermázsánként.

Szurómaríiavásár. Élő borjuk, belföldi szopós, elsőrendű 1.44 
l.őti. kivételesen 1.60. másodrendű 1.24—1.40 pengő kilogrammonként
élősúlyban.

Tenyészmarhák és
i tarka) 0.92...... 1.00 1.05, i’j - éves tinók 0.92—9.90,
iös” fiatal reh. n 1.35—1.40 pengő kilogrammonként élősúlyban.

jármosökriik. Elsőrendű belföldi jármosökör
— 0.9‘i. elsőrendű la-lföbli jármosökör (fehér) 0.92—0.98. 
üszők 1.00 1.05, • ’---- - éves tinók 0.92—0.96. friss fe-

-88. gyengébb 48—70. legjobb minőségű bika 
k gyengébb 60—78. legjobb minőségű tehén 
5, gyengébb 36—60, növendékmarha 59—96. 
20—40 fillér kilogrammonként élősúlyban.

120.
kö-
kö-

90—100.
88—111.

kicsontozni

Sert és vásár. K>>nnyü sertés I 18—142. közepes 14 1 l-»8, nehéz
J5S—164 fillér kilogrammonként élősúlyban.

Gyapjú. Uradalmi gyapjúért 2.80—3 pengőt fizettek kilogram­
monként.

Nyersbőr. A budapesti nyersbőrpiacon az elmúlt hét óta az árak 
nem változtak. Jegyzett árak: marhabőr (magyar) 1.50—1.60, marha­
bőr ttarka) 1.60—1.70, borjubőr (hosszú lábbal) 2.60—2.80. juhbőr 
1.30—1.40 pengő kilogrammonként.

Hús vásár, Marhahús. A nyílt piacokon: Vesepecsenye, tisztított 380 
G00. rostélyos, vastaghátszin, felsál, fehérpecsenye, gömbölyű felsál 

200—320, fartő, hátszín, csontos oldalas, tarja, szegye 160—280. gu­
lyásnak való 100—220 fillér kg.-ként. — ttorjuhvs: Felszeletelt comb 
360—180, sütnivaló 200—360, pörköltnek való 160—240 fillér kilogram­
monként. — Juh- és bárányhus: Juhcomb 160—240, gerinc, lapocka 
120—200, pörköltnek való 80—160, bárányhus hátulja 220—360, eleje 
200—240 fillér kilogrammonként. — Sertéshús: Friss karaj 220—320, 
friss comb, tarja, lapocka 200—240. friss oldalas 180—240, kocsonyá­
nak való 80—160, vese velővel 180—280. füstölt helybeli karaj, tarja, 
lapoeka. oldalas 260—400, vidéki 280—320, olvasztani való szalonna 
ISO—230, sózott kenyérszalonna 220—260. füstölt 220—280, háj 220 

240, zsíros tepertő 220—280, helybeli sertészsír 220—240, vidéki ser­
tészsír 220—230 fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. Élő állatok a nyílt piacokon: Tyuk 300—420, 
csirke 120—300. kappan 300—600. ruca 250—800, lúd 600—1600, 
pulyka 400—800 fillér darabonként. — Ltolt állatok: Tyuk 220—280, 
csirke 229—369, kappan 280—350, hízott ruca 220—270, sovány 180 

260. lúd, hízott 220—270. sovány 160—200, pulyka, hízott 220— 
260. sovány 160—200, ludmáj 600—1300. ludzsir és háj 280—140, lud- 
aprólék 140—180 fillér kilogrammonként. — Tojás: Friss teatojás 
17—19. főzőtojás 14—17, eltett tojás 14—16 fillér darabonként.

Vad. A nyílt piacokon: Nyúl, bőrben, darabonként 350—600, fácán 
darabja 306—500, fogoly darabja 200—280 fillér. ,

Hal. Élő állatok a nyílt piacokon: Harcsa 540—1000. csuka 220— 
300, ponty 200— 300. kárász 150—200. compó 200-220, apró kevert 
hal 1«M)—180 fillér kilogrammonként. — Rák: Folyami rák 14—20 fil­
lér darabonként.

Zöldség. .1 nyílt piacokon: Sárgarépa kilogrammja 20—40, petre­
zselyem 20—40, zeller zöldjével darabja 6—20. zeller kilogrammja 
30—GO, kalarábé zöldjével darabja 6—16, őszifajta kalarábé kilo­
grammja 30—10. kevert zöldség 20—36, karfiol 40—120, makói vörös­
hagyma 24—28, közönséges vöröshagyma 18—24, fokhagyma kilo­
grammja 40—80, savanyított fehér répa 50—60, cékla 20 -40, hazai 
fejeskáposzta 18—36. savanyított káposzta 40—56, kelkáposzta 30—60. 
kelbimbó 120—160, vöröskáposzta 30—50 kilogrammja, hazai fejes­
maláta 6-—20 fillér darabja, torma kilogrammja 60—200. rózsabur- 
gonya 20—28. közönséges 11—18, kifli 30—40. tömör csiperkegomba 
360—700. szárított gomba 2000—2400, fekete retek 20—-10, hónapos 
retek csomója 10—20, savanyított ugorka 150—200, vizesugorka 100 
- 140, zöldpaprika 120—200, gyalult tök 60—80, sütőtök 12—30, 
sóska 80—120. tisztított paraj 30—40. gyökeres 22—32 kilogrammon­
ként, főzött paradicsom literje 100—120 fillér.

Gyümölcs. A nyílt piacokon: Nemes fajalma 80—160, közönséges 
40—100, birsalma 40—100, nemes fajkörte 80—200, közönséges 50- 
100, hazai aszaltszilva 80—100, szilvaiz 120—180, gyümölcsíz 150— 
360, csipkeiz 60—80, hazai naspolya 80—120, télire eltett szőlő 140— 
240, nagy papirhéju dió 150—200, .keinényhéju 100—150. dióbél 
440—600, héjazott mogyoró 360—100, héjazott mandula 600—800, 
kemény héjú mandula 110—120 fillér kilogrammonként.

Fűszer, mák, méz és háziszappan. A nyílt piacokon: Édesnemes- 
paprika 640—700, félédes, gulyás 480—600, rózsapaprika 350—520, 
erős 230—350. kereskedelmi 190—220, kék mák 140—160. közönséges 
120, pergetett méz 220—260, házi szinszappan 144—168, közönséges 
háziszappan 100—132 fillér kilogrammonként.

Borpiac. Az alacsonyfoku, kistermelői áruban változás nem állott 
be, mert 8.5—10.5 Malligand-foku árut még továbbra is 1.80—2.50 
pengőért vásárolták. A jobb fajta, főleg uradalmi 11 Malligand-foku 
tételek iránt még elég élénk a kereslet és ezekért 3—3.50 pengőt fizet­
nek 12 fokos és ennél magasabb Malligand-foku, főleg édeskés, zöld­
fehér áruért 3.50—4 pengőt fizetnek Malligand- és hektoliterfokon­
ként, kivételesen finom tételeknél még magasabb árakat érnek el. Kü­
lönös érdeklődés mutatkozott a sötét Othello-borok iránt, 10—11 fokú 
áruért Gyöngyösön hektoliterenként 28—33 pengőt fizettek és mond­
ható, hogj- első kézben ebből már nagyon kis készlet maradt. Balaton- 
vidéken, Badacsonyban, Füreden stb. jobb fajta 13 és magasabb Malli- 
gand-foku finom borokat 72—110 pengős hektoliterenként! áron na 
gvobb mennyiségben vettek át. Tokajhegyalján érdeklődés még nem 
igen mutatkozott, de miután ott nagyobb, jgen finom minőségű tételek 
állnak rendelkezésre, az érdeklődés kezd megélénkülni. Az árak minő­
ség szerint 60—65 pengőtől 100 pengő között mozognak, részben seprő 
nélkül, részben még seprősen, a termelő pincéjében.

Tej és tejtermékek. .4 nyílt piacokon . Teljestej 40—44, lefölözött 
11—30, yoghurt 100—136. tejszín 350- 400. tejföl 180—200, centri­
fugált teavaj tömbben 540—580. 10 dkg.-os csomagolásban 580—700, 
főzővaj 460—500. szedett vidéki vaj 460—520, tehéntúró 100—120, so­
vány tehéntúró 60—<80. juhturó 340—360. kevertturó 200—300, liptói 
túró 300—.‘>60, hazai ementáli sajt. 540-—640, hazai grói sajt 480—560, 
b.azai trappista 300—420 fillér kilogrammonként.

Száraz főzelék és száraz tészta. A nyílt piacokon: Lencse 80—140, 
hántoit egész borsó 110—110. feles 76- 130. fehér, aprószeinü bab 
80- -110, nagyszemü 88—140, színes 85—120. finom árpakása 90—120, 
durva 60—90, tojásos tarhonya 120—160 fillér kilogrammonként. ’

Idegen pénznemek vételi és eladási ára december hó 17-én. Az 
első szám azt az összeget jelenti, melyet kapunk a banktól akkor, ha 
eladunk idegen pénzt. A zárjelben lévő szám azt az összeget jelenti, 
melyet nekünk kell a banknak fizetni akkor, ha idegen pénzt vásáro­
lunk. Egy pengőnél többe kerül egy darab: Angol font. 27.80 (27.95), 
dollár 5.70 (5.72), hollandi forint 2.29 (2.30), német márka 1.36 
(1.37), svájci frank 1.10 (1.11 j pengő. — Egy pengőnél kevesebbe ke­
rül egy darab: Csehkorona 16.95 (17.02), szerb dinár 10 (10.06), 
francia frank 22.40 (22.60), lengyel zloty 64.12 ( 64.43), román le* 
3.41 (3.47), olasz líra 29.90 (30.15), osztrák schilling 80.60 (80.95) 
fillér.

Arany- és ezüstpénzek. Arany huszkoronás 2ö (23.20), ezüst egy­
koronás 0.34 (0.40), forintos 1.12 (1.14), ötkoronás 2.20 (2.25). 
pengő.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL. 
KIADJA: C8ÁZY É8 TÁRSA LAPKIADÓ VÁLLALATA.

Patkány-, rgerirto 

„RATINOL“ 
■váb, nuini-, csótány* 

Irtószerek.
biztos hatású irtószer,gyö­

kerese'. irt Más állatra

-rendelő ver- és nemi­
betegek részére. Ezüst 
salvarsan-oltás 
Rendelés egész nap.

VD tfáköCEi-Ot 3"z • en> • (P-tussal szemben.)

mber.e ártalmatlan. Napi árban utánvéttel szállítja 

R* tinói Laboratórium, Budapest 
VU-, Murányi-utca 36. szám.

Prospektus lágyén

Irta: Dr. Piukovich József 
Pestvármegye tb. föszolgabirája.

Ára 8 pengő
Ez a rendkívül becses mü azt az utat igyekszik 
megkeresni, amelyen a nagyjelentőségű kérdés 
a szükséges orvoslást megtalálhatja és az anv- 

\ leg£,ökérc^snek javulását ked- 
vezébb körülmények közé óhajtja hozni. Kapható 
5 u&SfiMH-P Wnyvosziáivánai, űudapest Ó-u. 10

A ,,Baromfitomó készülék"-w
egy perc alatt tömhet mindenféle 
tengerivel és a fulladás ki van 
zárva. 20 liba tömésénél 90 óra

Mravkó József utóda 

Gyurusz György 
ptukaaávei és fegyverkereskedő 

Budapest, Károly-körut 22 
(Röser-bazár udvarban.)

ÁLLAL > mindenféle fegyver javítását át­alakítását és felújítását. ELAD? elsőrendű gyárt­
mányú golyós sörétes, ismétlő és automata 
vadászfegyvereket, pisztolyokat, revolvereket 
Legjobb minőségű mindennemű 'golyós, sörétes 

töltények, lőszerek.

meg a fulladástól, az'ára megtérült 
Kérjei. árjegyzéket 

Cim

Kugler Sándor, 
Makó.

THECHAMPION
kerékpárokat és- 

Central Hobbin 8Ü- 
lyesztős varrá gépe 
kot havi 20—Z4 P 
részletre, kerékpár­
alkatrészeket nyereg, 

lánc, pedálokat 
tingjbnrf gyAri 

f n'<- —Külső cümml 65 pengőtől, belső 
P-tö;. LÁNG JAtfAfe á. i«TA kerékpár- 

nagykereskedők. Budapest, Jó.oei-kSntt 41 
Gyermekkerékpárok 130 P-tö’. — 1000 képes ár-

áron szállít .”k. 
gumi 210 i „.

Európa Irodalmi és Nyomdai Részvénxtórsasfc (igazgató: Schmidek Tibor dr.), Rudap-zrt, ö-utea 1?.


